
 
บทที ่4 

ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 
 

การศึกษากระบวนการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 
ผูศึ้กษาไดท้  าการวเิคราะห์ขอ้มูลออกเป็น 4 ส่วน ดงัน้ี 
 

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม เช่น เพศ อายุ ระดบัการศึกษา อาชีพ 
รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน และขอ้มูลเบ้ืองตน้เก่ียวกบัการซ้ือและใชส้มาร์ตโฟน 

ส่วนท่ี 2 กระบวนการตดัสินใจของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการซ้ือสมาร์ต
โฟน ซ่ึงประกอบดว้ย การตระหนกัถึงความตอ้งการ การคน้หาขอ้มูลข่าวสาร การประเมินทางเลือก 
การตดัสินใจซ้ือ และพฤติกรรมภายหลงัการซ้ือ 

ส่วนท่ี 3 ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมในการซ้ือและใชส้มาร์ตโฟนของผูบ้ริโภคในอ าเภอ
เมืองเชียงใหม่ จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  

ส่วนท่ี 4 ขอ้มูลเก่ียวกบักระบวนการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนของผูบ้ริโภคในอ าเภอ
เมืองเชียงใหม่ จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  
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ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปเกีย่วกบัผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที ่1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน (ราย) ร้อยละ 
ชาย 104 34.70 
หญิง 196 65.30 
รวม 300 100.00 

 
จากตารางท่ี 1 มีผูต้อบแบบสอบถามทั้งส้ิน 300 ราย โดยแบ่งเป็นเพศหญิง ร้อยละ 

65.30 และเพศชาย ร้อยละ 34.70 
 
 
ตารางที ่2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอายุ 
 

อายุ จ านวน (ราย) ร้อยละ 
ไม่เกิน 20 ปี 108 36.00 
21 – 25 ปี 77 25.70 
26 – 30 ปี 50 16.70 
31 – 35 ปี 33 11.00 
36 – 40 ปี 18 6.00 
40 ปี ข้ึนไป 14 4.70 

รวม 300 100.00 
  

จากตารางท่ี 2 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุไม่เกิน 20 ปี ร้อยละ 36.00
รองลงมามีอาย ุ21 – 25 ปี ร้อยละ 25.70 และมีอาย ุ26 – 30 ปี ร้อยละ 16.70 
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ตารางที ่3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จ านวน (ราย) ร้อยละ 
ขา้ราชการ/พนกังานรัฐวสิาหกิจ 41 13.70 
เจา้ของกิจการส่วนตวั 22 7.30 
พนกังานบริษทัเอกชน/หา้งร้าน 68 22.70 
นกัเรียน/นกัศึกษา 160 53.30 
อ่ืนๆ 9 3.00 

รวม 300 100.00 
หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ลูกจา้งทัว่ไป 5 คน, วจิยัอิสระ 2 คน, แม่บา้น 2 คน 

  
จากตารางท่ี 3 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเป็นนักเรียน/นักศึกษามากท่ีสุด ร้อยละ 

53.30 รองลงมาเป็น พนักงานบริษทัเอกชน/ห้างร้าน ร้อยละ 22.70 และขา้ราชการ/พนักงาน
รัฐวสิาหกิจ ร้อยละ 13.70 
 
 
ตารางที ่4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จ านวน (ราย) ร้อยละ 
มธัยมศึกษา/ปวช./หรือเทียบเท่า 77 25.70 
อนุปริญญา/ปวส./หรือเทียบเท่า 19 6.30 
ปริญญาตรี 171 57.00 
สูงกวา่ปริญญาตรี 31 10.30 
อ่ืนๆ 2 0.70 

รวม 300 100.00 
หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ปริญญาเอก 2 คน 

 
จากตารางท่ี 4 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี     

ร้อยละ 57.00 รองลงมา มีการศึกษามธัยมศึกษา/ปวช./หรือเทียบเท่าร้อยละ 25.70 และการศึกษาสูง
กวา่ปริญญาตรีร้อยละ 10.30 
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ตารางที ่5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน (ราย) ร้อยละ 
ไม่เกิน 10,000 บาท 144 48.00 
10,001 – 20,000 บาท 65 21.70 
20,001 – 30,000 บาท 41 13.70 
30,001 – 40,000 บาท 25 8.30 
40,001 – 50,000 บาท 13 4.30 
สูงกวา่ 50,000 บาทข้ึนไป 12 4.00 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางท่ี 5 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีรายได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 
10,000 บาทมากท่ีสุด ร้อยละ 48.00 รองลงมามีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 20,000 บาท ร้อยละ 
21.70 และมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บาท ร้อยละ 13.70 

 

ตารางที ่6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามยี่ห้อสมาร์ตโฟนท่ีใชอ้ยูใ่น
ปัจจุบนั 

 

ยีห้่อสมาร์ตโฟนที่ใช้อยู่ในปัจจุบัน จ านวน (คน) ร้อยละ 
Apple iphone 77 25.70 
Blackberry 53 17.70 
HTC 10 3.30 
Nokia 60 20.00 
Samsung 71 23.70 
Sony Ericsson 4 1.30 
LG  9 3.00 
iMobile  7 2.30 
Motorola 1 0.30 
อ่ืนๆ 8 2.70 

รวม 300 100.00 
หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแ้ก่ Acer 6 คน , Dell 2 คน 
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จากตารางท่ี 6 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใช้โทรศพัท์ยี่ห้อ Apple iphone 
มากท่ีสุด ร้อยละ 25.70 รองลงมาใช้โทรศพัทย์ี่ห้อ Samsung ร้อยละ 23.70 และ ใช้โทรศพัทย์ี่ห้อ 
Nokia ร้อยละ 20.00 
 
ตารางที่ 7 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามราคาสมาร์ตโฟนเคร่ือง

ล่าสุด 
 

ราคาสมาร์ตโฟนเคร่ืองล่าสุด จ านวน (คน) ร้อยละ 
ต  ่ากวา่ 5,000 บาท 53 17.70 
5,001 – 10,000 บาท 76 25.30 
10,001 – 15,000 บาท 73 24.30 
15,001 – 20,000 บาท 33 11.00 
20,001 – 25,000 บาท 46 15.30 
25,001 – 30,000 บาท 16 5.30 
มากกวา่ 30,000 บาท 3 1.0 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางท่ี 7 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามซ้ือสมาร์ตโฟนเคร่ืองล่าสุดราคา 5,001 – 
10,000 บาท มากท่ีสุด ร้อยละ 25.30 รองลงมาซ้ือสมาร์ตโฟนเคร่ืองล่าสุดราคา 10,001 – 15,000 
5,000 บาท ร้อยละ 24.30  และซ้ือสมาร์ตโฟนเคร่ืองล่าสุดต ่ากวา่ 5,000 บาท ร้อยละ 17.70 
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ตารางที ่8 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามวตัถุประสงคใ์นการใช้
สมาร์ตโฟน 

 
วตัถุประสงค์ในการใช้สมาร์ตโฟน จ านวน (คน) ร้อยละ 
เพื่อติดต่อส่ือสาร 278 92.70 
เพื่อประกอบการศึกษา 68 22.70 
เพื่อประกอบการท างาน  92 30.70 
เพื่อความบนัเทิง 186 62.00 
อ่ืนๆ 11 3.70 

หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ใชท้ าธุรกรรมทางการเงิน 6 คน , เพ่ือเล่นเกมส์ 5คน 

 
จากตารางท่ี 8 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีวตัถุประสงค์ในการใช้สมาร์ต

โฟนเพื่อติดต่อส่ือสาร ร้อยละ 92.70 รองลงมามีวตัถุประสงคใ์นการใชส้มาร์ตโฟนเพื่อความบนัเทิง 
ร้อยละ 62.00  และมีวตัถุประสงคใ์นการใชส้มาร์ตโฟนเพื่อประกอบการท างาน ร้อยละ 30.70 
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ส่วนที ่2 กระบวนการตัดสินใจของผู้บริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการตัดสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน 
 
ตารางที่ 9 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการรู้จกัรายละเอียดของ

สมาร์ตโฟนท่ีตอ้งการซ้ือ 
 

การรู้จักรายละเอยีดของสมาร์ตโฟนทีต้่องการซ้ือ จ านวน (คน) ร้อยละ 
ทราบเพียงแต่วา่มีความตอ้งการแต่ยงัไม่ทราบยีห่อ้ 
และรุ่น 

52 17.30 

ทราบเพียงคร่าวๆวา่เป็นยีห่้อ และรุ่นใดแลว้ 91 30.30 
ทราบชดัเจนแลว้วา่เป็นยีห่้อและรุ่นใดแต่ตอ้งการ
คน้หาขอ้มูลเพิ่มเติม 

157 52.30 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางท่ี 9  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่รู้จกัรายละเอียดของสมาร์ตโฟนท
ราบชดัเจนแลว้วา่เป็นยีห่อ้และรุ่นใดแต่ตอ้งการคน้หาขอ้มูลเพิ่มเติม จ านวน 157 คน คิดเป็นร้อยละ 
52.30 รองลงมาทราบเพียงคร่าวๆวา่เป็นยี่ห้อ และรุ่นใดแลว้ จ านวน 91 คนคิดเป็นร้อยละ 30.30 
และทราบเพียงแต่วา่มีความตอ้งการแต่ยงัไม่ทราบยีห่อ้ และรุ่น จ านวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 17.30 
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ตารางที ่10 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามสาเหตุท่ีท าให้ท่านมีความ
ตอ้งการซ้ือสมาร์ตโฟน 

 
สาเหตุที่ท าให้ท่านมีความต้องการซ้ือสมาร์ตโฟน จ านวน (คน) ร้อยละ 

โทรศพัทมื์อถือเดิมเส่ือม ใชง้านไม่ได ้ 156 52.00 
คุณสมบติัของสมาร์ตโฟนเหมาะสมกบัพฤติกรรมการใชง้าน 169 56.30 
ชอบการใชเ้ทคโนโลยหีรือทดลองของใหม่ๆ 141 47.00 
พบขอ้มูลจากส่ือทัว่ไป เช่น หนงัสือพิมพ ์นิตยสาร หรือแผน่
พบั ท าใหเ้กิดความตอ้งการ 

60 20.00 

พบขอ้มูลข่าวสารจากอินเทอร์เน็ต หรือเวบ็ไซต ์ท าใหเ้กิด
ความตอ้งการ 

79 26.30 

ซ้ือเพราะเหตุผลทางดา้นสังคม, เพื่อใหดู้น่าสนใจในสายตา
ผูอ่ื้น 

56 18.70 

ค่านิยมในปัจจุบนั ซ้ือเพราะเพื่อนๆ ใชก้นัมาก 61 20.30 
เพื่อความสะดวกสบายในชีวิตประจ าวนั เช่น การติดต่อระบบ
อินเทอร์เน็ต 

164 54.70 

 
จากตารางท่ี 10 พบว่าสาเหตุท่ีท าให้ผูต้อบแบบสอบถามมีความตอ้งการซ้ือสมาร์ต

โฟนเพราะคุณสมบติัของสมาร์ตโฟนเหมาะสมกบัพฤติกรรมการใชง้านมากท่ีสุด จ านวน 169 คน 
ร้อยละ 56.30 รองลงมาคือเพื่อความสะดวกสบายในชีวิตประจ าวนั เช่น การติดต่อระบบ
อินเทอร์เน็ต จ านวน 164 คน ร้อยละ 54.70 และโทรศพัทมื์อถือเดิมเส่ือมใชง้านไม่ไดจ้  านวน 156 
คน ร้อยละ 52.00  
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 

23 

ตารางที่ 11 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามยี่ห้อสมาร์ตโฟนท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามรู้จกั 

 

ยีห้่อสมาร์ตโฟนที่ผู้ตอบแบบสอบถามรู้จัก จ านวน (คน) ร้อยละ 
Apple iphone 260 86.70 
Blackberry 253 84.30 
HTC 162 54.00 
Nokia 238 79.30 
Samsung 234 78.00 
Sony Ericsson 136 45.30 
LG  155 51.70 
iMobile  141 47.00 
Motorola 116 38.70 
อ่ืนๆ 10 3.30 
หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแ้ก่ Acer 10 คน 

 

จากตารางท่ี 11 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่รู้จกัสมาร์ตโฟนยี่ห้อ Apple 
iphone จ านวน 260 คน ร้อยละ 86.70 รองลงมาคือยี่ห้อ Blackberry จ านวน 253 คน ร้อยละ 84.30 
และยีห่อ้ Nokia จ านวน 238 คน ร้อยละ 79.30 
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ตารางที่ 12 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้และขอ้มูลเพียง
พอท่ีจะตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนท่ีตอ้งการได ้

 
ความรู้และข้อมูลเพยีงพอทีจ่ะตัดสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนที่

ต้องการได้ 
จ านวน (คน) ร้อยละ 

มากท่ีสุด 35 11.70 
มาก 92 30.70 
ปานกลาง 154 51.30 
นอ้ย 15 5.00 

นอ้ยท่ีสุด 4 1.30 
รวม 300 100.00 

 
จากตารางท่ี 12 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้และขอ้มูลเพียงพอท่ีจะตดัสินใจ

ซ้ือสมาร์ตโฟนท่ีตอ้งการไดอ้ยูใ่นระดบัปานกลาง 154 คน ร้อยละ 51.30 รองลงมาความรู้และขอ้มูล
เพียงพอท่ีจะตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนท่ีตอ้งการไดอ้ยูใ่นระดบัมาก 92 คน ร้อยละ 30.70 และความรู้
และขอ้มูลเพียงพอท่ีจะตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนท่ีตอ้งการไดอ้ยูใ่นระดบัมากท่ีสุด 35 คน ร้อยละ 
11.70 
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ตารางที่ 13 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลท่ีคน้หาเพื่อการ
ตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน 

 
ข้อมูลทีค้่นหาเพือ่การตัดสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน จ านวน (คน) ร้อยละ 

ตรายีห่้อท่ีเป็นท่ีนิยม  171 57.00 

ราคา 215 71.70 

คุณสมบติัตวัเคร่ือง   241 80.30 

ระบบปฏิบติังานท่ีใช ้ 154 51.30 

รูปลกัษณ์สวยงาม  177 59.00 

ความสะดวกในการใชง้าน ใชง้านง่าย 179 59.70 

รูปแบบการช าระเงิน  43 14.30 

ร้านคา้ท่ีจ  าหน่าย 45 15.00 

บริการหลงัการขาย 72 24.00 

การรับประกนั 101 33.70 

การส่งเสริมการขายต่างๆ โปรโมชัน่ ของแถม 44 14.70 

อ่ืนๆ 4 1.30 
หมายเหตุ : อ่ืนๆไดแ้ก่ ความทนทาน 4 คน 

 
จากตารางท่ี 13 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีขอ้มูลท่ีคน้หาเพื่อการตดัสินใจซ้ือสมาร์ต

โฟนจากคุณสมบติัตวัเคร่ือง มากท่ีสุด 241 คน ร้อยละ 80.30 รองลงมาคือราคา 215 คน  ร้อยละ 
71.70 และความสะดวกในการใชง้าน ใชง้านง่าย 179 คน ร้อยละ 59.70 
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ตารางที ่14 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระดบัความส าคญั
ของแหล่งขอ้มูลท่ีคน้หาเพื่อการตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟน 

 

ความส าคญัของ
แหล่งข้อมูลทีค้่นหา
เพือ่การตดัสินใจ

เลอืกซ้ือสมาร์ตโฟน 

ระดบัความส าคญัของแหล่งข้อมูลทีค้่นหา 

คะแนน 
เฉลีย่ 

(แปลผล) 

อนัดบั 
ที ่

ไม่ใช่
แหล่ง 
ข้อมูล 

มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน 
กลาง 

น้อย น้อย 
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

พนกังานขายประจ า
ร้าน 

54 
(18.00) 

52 
(17.30) 

77 
(25.70) 

84 
(28.00) 

26 
(8.70) 

7 
(2.30) 

2.93 
(ปานกลาง) 

7 

งานแสดงสินคา้
เก่ียวกบั
โทรศพัทมื์อถือ 

26 
(8.7) 

29 
(9.70) 

111 
(37.00) 

108 
(36.00) 

23 
(7.70) 

3 
(1.00) 

3.20 
(ปานกลาง) 

4 

ค าแนะน าจากผูท่ี้เคย
ใช ้

11 
(3.70) 

69 
(23.00) 

141 
(47.00) 

61 
(20.30) 

14 
(4.70) 

4 
(1.30) 

3.74 
(มาก) 

2 

อินเทอร์เน็ต เช่น 
ขอ้มูลจาก เวป็บอร์ด 
/ เฟสบุ๊ค 

5 
(1.70) 

85 
(28.30) 

135 
(45.00) 

60 
(20.00) 

8 
(2.70) 

7 
(2.30) 

3.89 
(มาก) 

1 

นิตยสารทางดา้น
โทรศพัทมื์อถือ 

20 
(6.70) 

37 
(12.30) 

101 
(37.70) 

88 
(29.30) 

39 
(13.00) 

15 
(5.00) 

3.15 
(ปานกลาง) 

5 

โฆษณาทาง
โทรทศัน ์และ/หรือ
วทิย ุ

17 
(5.70) 

35 
(11.70) 

82 
(27.30) 

114 
(38.00) 

36 
(12.00) 

16 
(5.30) 

3.11 
(ปานกลาง) 

6 

ใบปลิว แผน่พบั 22 
(7.30) 

22 
(7.30) 

53 
(17.70) 

116 
(38.70) 

60 
(20.00) 

27 
(9.0) 

2.72 
(ปานกลาง) 

8 

การทดลองใชง้าน
จริงจากเคร่ืองท่ี
ร้านคา้ 

12 
(4.00) 

74 
(24.70) 

93 
(31.00) 

77 
(25.70) 

25 
(8.30) 

19 
(6.30) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.27 

(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 14 พบวา่ความส าคญัของแหล่งขอ้มูลท่ีคน้หาเพื่อการตดัสินใจเลือกซ้ือ
สมาร์ตโฟนโดยรวมอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย = 3.27) ปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรก คือ แหล่งข้อมูลอินเทอร์เน็ต เช่น ข้อมูลจาก เว็ปบอร์ด / เฟสบุ๊ค มีระดับความส าคญัของ
แหล่งขอ้มูลท่ีคน้หาเพื่อการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน ในระดบัมาก(ค่าเฉล่ีย = 3.89) รองลงมาคือ
ค าแนะน าจากผูเ้คยใช ้มีระดบัความส าคญัของแหล่งขอ้มูลท่ีคน้หาเพื่อการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน
ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.74) และการทดลองใช้งานจริงจากเคร่ืองท่ีร้านคา้ มีระดบัความส าคญั
ของแหล่งขอ้มูลท่ีคน้หาเพื่อการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย = 3.47) 
 
ตารางที ่15 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระดบัความส าคญั

ของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑใ์นการตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟน 
 

ความส าคญัของปัจจยัด้าน
ผลติภัณฑ์ในการตดัสินใจ
เลอืกซ้ือสมาร์ตโฟน 

 

ระดบัความส าคญัของปัจจยัในด้านผลติภณัฑ์ 

คะแนน 
เฉลีย่ 

(แปลผล) 

อนัดบั
ที ่

มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน 
กลาง 

น้อย น้อย 
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ตรายีห่อ้เป็นท่ีรู้จกั 82 
(27.30) 

156 
(52.00) 

59 
(19.70) 

2 
(0.70) 

1 
(0.30) 

4.05 
(มาก) 

4 

ระบบปฏิบติังานท่ีใช้
สามารถติดตั้งโปรแกรม
เพ่ิมเติมได ้

84 
(28.00) 

144 
(48.00) 

64 
(21.30) 

7 
(2.30) 

1 
(0.30) 

4.01 
(มาก) 

7 

รูปแบบ รูปทรงภายนอก
สวยงาม ทนัสมยั 

83 
(27.70) 

143 
(47.70) 

66 
(22.00) 

7 
(2.30) 

1 
(0.30) 

4.00 
(มาก) 

8 

ขอ้มูลตวัเคร่ือง (Spec) มี
คุณภาพดีและความทนทาน 

101 
(33.70) 

139 
(46.30) 

54 
(18.00) 

5 
(1.70) 

1 
(0.30) 

4.11 
(มาก) 

1 

ขนาดกะทดัรัดและน ้ าหนกั
เบา 

56 
(18.70) 

128 
(42.70) 

100 
(33.30) 

16 
(5.30) 

0 
(0.00) 

3.74 
(มาก) 

14 

ระบบเช่ือมต่อและการส่ง
ขอ้มลู (Connectivity) 

76 
(25.30) 

148 
(49.30) 

69 
(23.00) 

6 
(2.00) 

1 
(0.30) 

3.97 
(มาก) 

9 
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ตารางที่ 15 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระดับ
ความส าคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑใ์นการตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟน 

 

ความส าคญัของปัจจยัด้าน
ผลติภัณฑ์ในการตดัสินใจ
เลอืกซ้ือสมาร์ตโฟน 

 

ระดบัความส าคญัของปัจจยัในด้านผลติภณัฑ์ 

คะแนน 
เฉลีย่ 

(แปลผล) 

อนัดบั
ที ่

มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน 
กลาง 

น้อย น้อย 
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความหลากหลายในการใช้
งานแอพพลิเคชัน่ 

101 
(33.70) 

139 
(46.30) 

53 
(17.70) 

7 
(2.30) 

0 
(0.00) 

4.11 
(มาก) 

1 

ความง่ายของฟังกช์ัน่การใช้
งาน 

90 
(30.00) 

140 
(46.70) 

62 
(20.70) 

8 
(2.70) 

0 
(0.00) 

4.04 
(มาก) 

5 

จุดเด่นและคุณสมบติัพิเศษ
(Feature) การใชง้านของ
แบตเตอร่ี 

80 
(26.70) 

123 
(41.00) 

85 
(28.30) 

10 
(3.30) 

2 
(0.70) 

3.89 
(มาก) 

10 

มีการรับประกนัสินคา้ 91 
(30.30) 

133 
(44.30) 

68 
(22.70) 

8 
(2.70) 

0 
(0.00) 

4.02 
(มาก) 

6 

คุณภาพของการรับสญัญาณ
ของเคร่ืองโทรศพัท ์

107 
(35.70) 

125 
(41.70) 

59 
(19.70) 

7 
(2.30) 

2 
(0.70) 

4.09 
(มาก) 

2 

ความสามารถ (Function) ใน
การท างาน เช่น 
GPS, Bluetooth, ฟังเพลง 

99 
(33.00) 

122 
(40.70) 

67 
(22.30) 

10 
(3.30) 

2 
(0.70) 

4.02 
(มาก) 

6 

สามารถเพ่ิมหน่วยความจ า
ได ้(Memory Card) 

64 
(21.30) 

123 
(41.00) 

94 
(31.30) 

14 
(4.70) 

5 
(1.70) 

3.75 
(มาก) 

13 

ขนาดของหน่วยความจ า
ภายในเคร่ือง 

61 
(20.30) 

147 
(49.00) 

84 
(28.00) 

8 
(2.70) 

0 
(0.00) 

3.87 
(มาก) 

11 

ความเร็วในการประมวลผล 96 
(32.00) 

139 
(46.30) 

55 
(18.30) 

8 
(2.70) 

2 
(0.70) 

4.06 
(มาก) 

3 

รองรับเมนูการใชง้าน
ภาษาไทย 

74 
(24.70) 

115 
(38.30) 

91 
(30.30) 

12 
(4.00) 

8 
(2.70) 

3.78 
(มาก) 

12 
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ตารางที่ 15 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระดับ
ความส าคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑใ์นการตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟน 

 

ความส าคญัของปัจจยัด้าน
ผลติภัณฑ์ในการตดัสินใจ
เลอืกซ้ือสมาร์ตโฟน 

 

ระดบัความส าคญัของปัจจยัในด้านผลติภณัฑ์ 

คะแนน 
เฉลีย่ 

(แปลผล) 

อนัดบั
ที ่

มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน 
กลาง 

น้อย น้อย 
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความละเอียดของกลอ้ง
ถ่ายรูป 

84 
(28.00) 

119 
(39.70) 

80 
(26.70) 

14 
(4.70) 

3 
(1.00) 

3.89 
(มาก) 

10 

ค่าเฉลีย่ 
3.96 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 15 พบว่า ความส าคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ในการตดัสินใจเลือกซ้ือ

สมาร์ตโฟนโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก(ค่าเฉล่ีย = 3.96) ปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ 
ข้อมูลตัวเคร่ือง(Spec)มี คุณภาพดีและความทนทานและความหลากหลายในการใช้งาน
แอพพลิเคชัน่ มีระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน ในระดบั
มาก (ค่าเฉล่ีย = 4.11) รองลงมาคือ คุณภาพของการรับสัญญาณของเคร่ืองโทรศพัท์ (ค่าเฉล่ีย = 
4.09)  และความเร็วในการประมวลผล (ค่าเฉล่ีย = 4.06)   
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ตารางที ่16 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระดบัความส าคญั
ของปัจจยัดา้นราคาในการตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟน 

 

ความส าคญัของปัจจยัด้าน
ราคาในในการตดัสินใจเลอืก

ซ้ือสมาร์ตโฟน 

ระดบัความส าคญัของปัจจยัในด้านราคา 

คะแนน 
เฉลีย่ 

(แปลผล) 

อนัดบั
ที ่

มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน 
กลาง 

น้อย น้อย 
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ราคาท่ีเหมาะสมกบัคุณภาพ 120 
(40.00) 

133 
(44.30) 

45 
(15.00) 

2 
(0.70) 

0 
(0.00) 

4.23 
(มาก) 

1 

ราคาท่ีเหมาะสมกบัก าลงัซ้ือ 103 
(34.30) 

139 
(46.30) 

50 
(16.70) 

7 
(2.30) 

1 
(0.30) 

4.12 
(มาก) 

2 

มีหลายระดบัราคาใหเ้ลือกซ้ือ 62 
(20.70) 

139 
(46.30) 

84 
(28.00) 

14 
(4.70) 

1 
(0.30) 

3.82 
(มาก) 

3 

มีระบบการช าระเงินดว้ยบตัร
เครดิต 

47 
(15.70) 

86 
(28.70) 

96 
(32.00) 

51 
(17.00) 

20 
(6.70) 

3.29 
(มาก) 

5 

สามารถผอ่นช าระหรือมี
ระบบสินเช่ือ 

52 
(17.30) 

70 
(23.30) 

99 
(33.00) 

57 
(19.00) 

22 
(7.30) 

3.24 
(ปานกลาง) 

6 

ดอกเบ้ีย 0% 73 
(24.30) 

77 
(25.70) 

82 
(27.30) 

44 
(14.70) 

24 
(8.00) 

3.43 
(ปานกลาง) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.68 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 16 พบวา่ ความส าคญัของปัจจยัดา้นราคาในการตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ต

โฟน โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.68) ปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ราคาท่ี
เหมาะสมกบัคุณภาพ มีระดบัความส าคญัของปัจจยัด้านราคาในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน ใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 4.23) รองลงมาคือ ราคาท่ีเหมาะสมกบัก าลงัซ้ือ มีระดบัความส าคญัของปัจจยั
ดา้นราคาในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 4.12) และมีหลายระดบัราคาให้
เลือกซ้ือ มีระดับความส าคญัของปัจจยัด้านราคาในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนในระดับมาก 
(ค่าเฉล่ีย = 3.82) 
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ตารางที ่17 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระดบัความส าคญั
ของปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายในการตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟน 

 

ความส าคญัของปัจจยัด้านช่อง
ทางการจดัจ าหน่ายในการตดัสินใจ

เลอืกซ้ือ 
สมาร์ตโฟน 

ระดบัความส าคญัของปัจจยัในด้านช่องทาง 
การจดัจ าหน่าย 

คะแนน 
เฉลีย่ 

(แปลผล) 

อนัดบั 
ที ่

มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน 
กลาง 

น้อย น้อย 
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีศูนยบ์ริการโดยเฉพาะในการ
ใหบ้ริการ 

83 
(27.70) 

157 
(52.30) 

59 
(19.70) 

1 
(0.30) 

0 
(0.00) 

4.07 
(มาก) 

1 

สถานท่ีจดัจ าหน่ายสะดวกหาซ้ือ
ง่าย 

61 
(20.30) 

164 
(54.70) 

72 
(24.00) 

2 
(0.70) 

1 
(0.30) 

3.94 
(มาก) 

2 

ความสะดวกในการเดินทางไปยงั
ร้านคา้/งานนิทรรศการแสดงสินคา้
ไอที 

46 
(15.30) 

117 
(39.00) 

123 
(41.00) 

14 
(4.70) 

0 
(0.00) 

3.65 
(มาก) 

6 

ท าเลท่ีตั้งของร้านคา้ 29 
(9.70) 

128 
(42.70) 

113 
(37.70) 

25 
(8.30) 

5 
(1.70) 

3.50 
(มาก) 

7 

ท่ีจอดรถกวา้งขวาง / พอเพียง 24 
(8.00) 

104 
(34.70) 

131 
(43.70) 

36 
(12.00) 

5 
(1.70) 

3.35 
(ปาน
กลาง) 

9 

มีสินคา้ใหเ้ลือกหลายรุ่นและหลาย
ยีห่อ้ 

60 
(20.00) 

141 
(47.00) 

85 
(28.30) 

10 
(3.30) 

4 
(1.30) 

3.81 
(มาก) 

4 

ความน่าเช่ือถือและช่ือเสียงของ
ร้านคา้ 

82 
(27.30) 

131 
(43.70) 

68 
(22.70) 

13 
(4.30) 

6 
(2.00) 

3.90 
(มาก) 

3 

มีร้านตวัแทนจ าหน่ายโดยตรง 55 
(18.30) 

140 
(46.70) 

81 
(27.00) 

18 
(6.00) 

6 
(2.00) 

3.73 
(มาก) 

5 

มีช่องทางการขายรูปแบบใหม่ เช่น 
มีบริการสัง่ซ้ือทางอินเตอร์เน็ต , 
โทรศพัท ์

50 
(16.70) 

88 
(29.30) 

117 
(39.00) 

33 
(11.00) 

12 
(4.00) 

3.70 
(มาก) 

8 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.70 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 17 พบว่า ความส าคญัของปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่ายในการ
ตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟน โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.70) ปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 
3 ล าดบัแรก คือ มีศูนยบ์ริการโดยเฉพาะในการให้บริการ มีระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นช่อง
ทางการจดัจ าหน่ายในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 4.07) รองลงมาคือ 
สถานท่ีจดัจ าหน่ายสะดวกหาซ้ือง่าย มีระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายใน
การตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.94) และความน่าเช่ือถือและช่ือเสียงของ
ร้านคา้ มีระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน 
ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.90) 
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ตารางที ่18 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระดบัความส าคญั
ของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการขายในการตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟน 

 

ความส าคญัของปัจจยัด้าน
การส่งเสริมการขายในการ
ตดัสินใจเลอืกซ้ือสมาร์ตโฟน 

ระดบัความส าคญัของปัจจยัในด้านการส่งเสริมการขาย 

คะแนน 
เฉลีย่ 

(แปลผล) 

อนัดบั 
ที ่

มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน 
กลาง 

น้อย น้อย 
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การโฆษณาของเจา้ของตรา
ยีห่อ้ 

47 
(15.70) 

146 
(48.70) 

95 
(31.70 

11 
(3.70) 

1 
(0.30) 

3.75 
(มาก) 

3 

ค าแนะน าจากพนกังานขายท่ี
สามารถแนะน าและให้
ความรู้และตอบปัญหา
เก่ียวกบัการซ้ือผลิตภณัฑไ์ด้
ดี 

60 
(20.00) 

165 
(55.00) 

62 
(20.70) 

12 
(4.00) 

1 
(0.30) 

3.90 
(มาก) 

1 

มีการประชาสมัพนัธ์ผา่นส่ือ
ต่างๆ เช่น โบรชวัร์ เป็นตน้ 

29 
(9.70) 

115 
(38.30) 

124 
(41.30) 

28 
(9.30) 

4 
(1.30) 

3.45 
(ปานกลาง) 

7 

มีส่งเสริมการขาย เช่น การ
ลดราคา , การแถม 
อุปกรณ์เสริม ,คียบ์อร์ด
ภาษาไทย หรือ การแจก 
ของพรีเมียม สามารถผอ่น
ช าระได ้เป็นตน้ 

69 
(23.00) 

129 
(43.00) 

81 
(27.00) 

16 
(5.30) 

5 
(1.70) 

3.80 
(มาก) 

2 

การตลาดเชิงกิจกรรม เช่น 
การจดักิจกรรมพิเศษ 
การใหค้วามรู้เก่ียวกบัตวั
ผลิตภณัฑ ์จดัการสาธิต 
การใชง้าน เป็นตน้ 

33 
(11.00) 

129 
(43.00) 

110 
(36.70) 

27 
(9.0) 

1 
(0.30) 

3.55 
(มาก) 

5 

มีการจดังานนิทรรศการ
แสดงสินคา้ไอที 

34 
(11.30) 

116 
(38.70) 

116 
(38.70) 

30 
(10.00) 

4 
(1.30) 

3.48 
(ปานกลาง) 

6 
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ตารางที่ 18 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระดับ
ความส าคญัของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการขายในการตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟน 

 

ความส าคญัของปัจจยัด้าน
การส่งเสริมการขายในการ
ตดัสินใจเลอืกซ้ือสมาร์ตโฟน 

ระดบัความส าคญัของปัจจยัในด้านการส่งเสริมการขาย 

คะแนน 
เฉลีย่ 

(แปลผล) 

อนัดบั 
ที ่

มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน 
กลาง 

น้อย น้อย 
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การสร้างภาพลกัษณ์ ผา่น
ดารา นกัร้อง 

25 
(8.30) 

88 
(29.30) 

116 
(38.70) 

52 
(17.30) 

19 
(6.30) 

3.16 
(ปานกลาง) 

8 

การสร้างสงัคมออนไลน์
ใหก้บัผูใ้ช ้เช่น 
Ovi Club , Black Berry 
Chat,Facebook 

68 
(22.70) 

120 
(40.00) 

83 
(27.70) 

22 
(7.30) 

7 
(2.30) 3.73 

(มาก) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.60 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 18 พบวา่ ความส าคญัของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการขายในการตดัสินใจ

เลือกซ้ือสมาร์ตโฟน โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก(ค่าเฉล่ีย = 3.60) ปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรก คือ ค าแนะน าจากพนกังานขายท่ีสามารถแนะน าและให้ความรู้และตอบปัญหาเก่ียวกบัการซ้ือ
ผลิตภณัฑ์ไดดี้ มีระดบัความส าคญัของปัจจยั ดา้นการส่งเสริมการขายในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ต
โฟน ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.90) รองลงมาคือ มีส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา, การแถม
อุปกรณ์เสริม ,คียบ์อร์ดภาษาไทย หรือ การแจกของพรีเมียม สามารถผอ่นช าระได ้เป็นตน้ มีระดบั
ความส าคัญของปัจจัยด้านการส่งเสริมการขาย ในการตัดสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนในระดับมาก 
(ค่าเฉล่ีย = 3.80) และการโฆษณาของเจ้าของตรายี่ห้อ มีระดับความส าคญัของปัจจยั ด้านการ
ส่งเสริมการขายในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.75) 
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ตารางที่ 19 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามผูท่ี้มีส่วนร่วมในการ
ตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน 

 
ผู้ทีม่ีส่วนร่วมในการตัดสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน จ านวน (คน) ร้อยละ 

ตวัผูต้อบแบบสอบถามเอง 249 83.00 
บิดา มารดา ญาติพี่นอ้ง 107 35.70 
คนรัก 74 24.70 
เพื่อน 104 34.70 
เพื่อนร่วมงาน 29 9.70 
ครู อาจารย ์ 2 0.70 
พนกังานขาย 18 6.00 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 

 
จากตารางท่ี 19 พบว่าผูท่ี้มีส่วนร่วมในการตัดสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนคือตัวผูต้อบ

แบบสอบถามเอง จ านวน 249 คน ร้อยละ 83.00 รองลงมาคือบิดา มารดา ญาติพี่นอ้ง จ านวน 107 
คน ร้อยละ 35.70 และเพื่อน จ านวน 104 คน ร้อยละ 34.70 

 
ตารางที ่20 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามผูอ้อกค่าใชจ่้ายในการซ้ือ

สมาร์ตโฟน 
 

ผู้ออกค่าใช้จ่ายในการซ้ือสมาร์ตโฟน จ านวน (คน) ร้อยละ 
ท่านออกค่าใชจ่้ายในการซ้ือเองทั้งหมด 151 50.30 
ผูป้กครองเป็นผูอ้อกค่าใชจ่้ายในการซ้ือทั้งหมด 78 26.00 
ท่านและผูป้กครองช่วยกนัออกค่าใชจ่้ายในการซ้ือ 53 17.70 
คนรักเป็นผูอ้อกค่าใชจ่้ายในการซ้ือใหท้ั้งหมด 12 4.00 
ท่านและคนรักช่วยกนัออกค่าใชจ่้ายในการซ้ือ 6 2.00 

 
จากตารางท่ี 20 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเป็นผูอ้อกค่าใช้จ่ายในการซ้ือสมาร์ต       

โฟนเองทั้งหมด มากท่ีสุด จ านวน 151 คน ร้อยละ 50.30 รองลงมาคือผูป้กครองเป็นผูอ้อกค่าใชจ่้าย
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ในการซ้ือทั้งหมด จ านวน 78 คน ร้อยละ 26.00 และท่านและผูป้กครองช่วยกนัออกค่าใชจ่้ายในการ
ซ้ือ จ านวน 53 คน ร้อยละ 17.70 
 
ตารางที ่21  แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามแหล่งซ้ือสมาร์ตโฟน 
 

แหล่งซ้ือสมาร์ตโฟน จ านวน (คน) ร้อยละ 
ในหา้งฯ เช่น บ๊ิกซี, โลตสั, แมคโคร, เซ็นทรัลกาดสวน
แกว้ และแอร์พอร์ตพลาซ่า เป็นตน้ 

197 65.70 

ร้านจ าหน่ายเคร่ืองใชไ้ฟฟ้าขนาดใหญ่ เช่น สยามทีว ีนิยม
พาณิชย ์เป็นตน้ 

73 24.30 

ร้านขายโทรศพัทมื์อถือในศูนยไ์อทีต่างๆ 123 41.00 
สั่งซ้ือทางอินเตอร์เน็ต 21 7.00 
งานนิทรรศการแสดงสินคา้ไอที 26 8.70 
ศูนยบ์ริการเครือข่ายโทรศพัทมื์อถือ 73 24.30 

 
จากตารางท่ี 21 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามซ้ือสมาร์ตโฟนในห้างฯ เช่น บ๊ิกซี, โลตสั, 

แมคโคร, เซ็นทรัลกาดสวนแกว้ และแอร์พอร์ตพลาซ่า เป็นตน้มากท่ีสุด 197 คน ร้อยละ 65.70 
รองลงมาคือร้านขายโทรศพัท์มือถือในศูนยไ์อทีต่างๆ จ านวน 123 คน ร้อยละ 41.00 และร้าน
จ าหน่ายเคร่ืองใชไ้ฟฟ้าขนาดใหญ่ เช่น สยามทีว ีนิยมพาณิชย ์เป็นตน้ จ านวน 73 คน ร้อยละ 24.30 
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ตารางที่ 22 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามวิธีการช าระเงินในซ้ือ
สมาร์ตโฟน 

 
วธีิการช าระเงินในการซ้ือสมาร์ตโฟน จ านวน (คน) ร้อยละ 

ช าระโดยเงินสด 216 72.00 
ช าระโดย Credit Card 52 17.30 
เงินผอ่นกบัทางร้านคา้ เช่น สยามทีว ีนิยมพาณิชย ์เป็น
ตน้ 

10 3.30 

เงินผอ่นกบัศูนยบ์ริการเครือข่ายโทรศพัทมื์อถือ เช่น 
ดีแทค, ทรูมูฟ เป็นตน้ 

7 2.30 

เงินผอ่นกบัสถาบนัการเงิน เช่น อิออน, เฟริสทช์อ้ยส์ , 
ธนาคารพาณิชย ์เป็นตน้ 

15 5.00 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางท่ี 22 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีวธีิการช าระเงินในการซ้ือสมาร์ตโฟนโดย
เงินสด มากท่ีสุด 216 คน ร้อยละ 72.00 รองลงมามีวิธีการช าระเงินในการซ้ือสมาร์ตโฟนโดย 
Credit Card จ านวน 52 คน ร้อยละ 17.30 และช าระเงินในการซ้ือสมาร์ตโฟนโดย เงินผ่อนกบั
สถาบนัการเงิน เช่น อิออน, เฟริสทช์อ้ยส์ , ธนาคารพาณิชย ์เป็นตน้ จ านวน 15 คน ร้อยละ 5.00  
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ตารางที ่23 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกระดบัความรู้สึกพอใจในการ
ใชง้านสมาร์ตโฟน ท่ีซ้ือมา 

 

ระดับความรู้สึกพอใจในการใช้สมาร์ตโฟน ทีซ้ื่อมา จ านวน (คน) ร้อยละ 
ระดบัมากท่ีสุด 90 30.00 
ระดบัมาก 166 55.30 
ระดบัปานกลาง 33 11.00 
ระดบันอ้ย 5 1.70 
ระดบันอ้ยท่ีสุด 6 2.00 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางท่ี 23 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้สึกพอใจในการใช้
งานสมาร์ตโฟน ท่ีซ้ือมาในระดบัมาก จ านวน 166 คน ร้อยละ 55.30 รองลงมาความรู้สึกพอใจใน
การใชง้านสมาร์ตโฟน ท่ีซ้ือมาในระดบัมากท่ีสุด จ านวน 90 คน ร้อยละ 30.00 และความรู้สึกพอใจ
ในการใชง้านสมาร์ตโฟนท่ีซ้ือมา ในระดบัปานกลาง จ านวน 33 คน ร้อยละ 11.00 
 
ตารางที่ 24 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามถึงสาเหตุของความไม่พึงพอใจใน

สมาร์ตโฟนหลงัการใชง้านมาแลว้ 
 

สาเหตุของความไม่พงึพอใจใน 
สมาร์ตโฟนหลังการใช้งานมาแล้ว 

จ านวน (คน) ร้อยละ 

ระบบการใชง้านไม่ตรงกบัความตอ้งการ 14 4.70 
มีการประมวลผลการท างานชา้ 20 6.70 

มีปัญหาเก่ียวกบัตวัเคร่ืองสมาร์ตโฟน 8 2.60 
อ่ืนๆ 2 0.70 
รวม 44 14.70 

หมายเหตุ : อ่ืนๆไดแ้ก่ ไม่สามารถโหลดโปรแกรมท่ีตอ้งการได ้เช่น หุน้ จ านวน 2 คน 

 
จากตารางท่ี 24 พบว่าสาเหตุของความไม่พึงพอใจในสมาร์ตโฟนหลงัการใช้งาน

มาแลว้โดยมีการประมวลผลการท างานชา้ จ านวน 20 คน ร้อยละ 6.70 รองลงมาคือ ระบบการใช้
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งานไม่ตรงกบัความตอ้งการ จ านวน 14 คน ร้อยละ 4.70 และมีปัญหาเก่ียวกบัตวัเคร่ืองสมาร์ตโฟน 
จ านวน 8 คน ร้อยละ 2.70 รวมถึงมีปัญหาในการใชง้านท่ีไม่สามารถโหลดโปรแกรมท่ีตอ้งการได ้
เช่น หุน้ จ  านวน 2 คน ร้อยละ 0.70 
 
ตารางที่ 25 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการด าเนินการกรณีท่ีไม่

พอใจงานสมาร์ตโฟนหลงัการซ้ือมาแลว้ 
 
การด าเนินการกรณทีีไ่ม่พอใจงานสมาร์ตโฟนหลงั

การซ้ือมาแล้ว 
จ านวน (คน) ร้อยละ 

ใชง้านต่อไป 24 8.00 
น าส่งคืนแลว้เปล่ียนตวัใหม่ 6 2.00 
น าส่งคืนเพื่อซ่อมแซม 6 2.00 
น าไปขายต่อ 2 0.70 
ทิ้งไวไ้ม่ใชง้าน 2 0.70 
ยกใหผู้อ่ื้นหรือน าไปบริจาค 3 1.00 
อ่ืนๆ 1 0.30 

รวม 44 14.70 
หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ไปขอค าปรึกษาจากร้านคา้ จ านวน 1 คน 

 
จากตารางท่ี 25 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการด าเนินการกรณีท่ีไม่พอใจ

สมาร์ตโฟนหลงัการซ้ือมาแลว้คือใชง้านต่อไป จ านวน 24 คน ร้อยละ 8.00 รองลงมาคือน าส่งคืน
แลว้เปล่ียนตวัใหม่ และน าส่งคืนเพื่อซ่อมแซม จ านวน 12 คน ร้อยละ 4 และยกให้ผูอ่ื้นหรือน าไป
บริจาค จ านวน 3 คน ร้อย 1.00 
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ตารางที่ 26 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระยะเวลาการใช้งาน
โทรศพัทมื์อถือนานเท่าใดถึงเปล่ียนใหม่ 

 
ระยะเวลาการใช้งานโทรศัพท์มือถือนานเท่าใดถึง

เปลีย่นใหม่ 
จ านวน (คน) ร้อยละ 

6 เดือน 25 8.30 
1 ปี 85 28.30 
2 ปี 101 33.70 
3 ปี 54 18.00 
อ่ืนๆ 35 11.70 

รวม 300 100.00 
หมายเหตุ : อ่ืนไดแ้ก่ ใชจ้นกวา่เคร่ืองจะเสีย จ านวน 30 คน ,ไม่สามารถก าหนดระยะเวลาได ้จ านวน 5 คน 

 
จากตารางท่ี 26 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ใชง้านโทรศพัทมื์อถือนาน 2 ปี 

จ  านวน 101 คน ร้อยละ 33.70 รองลงมาใชง้านโทรศพัทมื์อถือนาน 1 ปี  85 คน ร้อยละ 28.30 และ
ใชง้านโทรศพัทมื์อถือนาน 3 ปี จ  านวน 54 คน ร้อยละ 18.00 
 
ตารางที่ 27 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการซ้ือสมาร์ตโฟนยี่ห้อ

เดิมมาใชอี้กในอนาคต 
 

การซ้ือสมาร์ตโฟนยี่ห้อเดิมมาใช้อกีในอนาคต จ านวน (คน) ร้อยละ 
ซ้ืออยา่งแน่นอน 71 23.70 
อาจจะซ้ือ 99 33.00 
ไม่แน่ใจ 106 35.30 
อาจจะไม่ซ้ือ 16 5.30 
ไม่ซ้ืออยา่งแน่นอน 8 2.70 

รวม 300 100.00 
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จากตารางท่ี 27 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ไม่แน่ใจว่าจะซ้ือสมาร์ตโฟน
ยี่ห้อเดิมมาใชอี้กในอนาคต จ านวน 106 คน ร้อยละ 35.30 รองลงมาคืออาจจะซ้ือสมาร์ตโฟนยี่ห้อ
เดิมมาใชอี้กในอนาคต จ านวน 99 คน ร้อยละ 33.00 และจะซ้ือสมาร์ตโฟนยี่ห้อเดิมมาใชอี้กใน
อนาคตอยา่งแน่นอน จ านวน 71 คน ร้อย 23.70 
 
ตารางที่ 28 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการแนะน าผูอ่ื้นให้ซ้ือ

สมาร์ตโฟนยีห่อ้ท่ีใชอ้ยู ่
 
การแนะน าผู้อื่นให้ซ้ือสมาร์ตโฟนยี่ห้อทีใ่ช้อยู่ จ านวน (คน) ร้อยละ 
แนะน าแน่นอน 84 28.00 
อาจจะแนะน า 122 40.70 
ไม่แน่ใจ 76 25.30 
อาจจะไม่แนะน า 9 3.00 
ไม่แนะน าอยา่งแน่นอน 9 3.00 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางท่ี 28 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ อาจจะแนะน าผูอ่ื้นให้ซ้ือสมาร์ต
โฟนยี่ห้อท่ีใชอ้ยู ่จ  านวน 122 คน ร้อยละ 40.70 รองลงมาคือแนะน าผูอ่ื้นให้ซ้ือสมาร์ตโฟนยี่ห้อท่ี
ใชอ้ยู ่จ  านวน 84 คน ร้อยละ 28.00 และไม่แน่ใจวา่จะแนะน าผูอ่ื้นให้ซ้ือซ้ือสมาร์ตโฟนยี่ห้อท่ีใชอ้ยู ่
จ  านวน 76 คน ร้อย 25.30 
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ตารางที่ 29 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามสถานท่ีซ้ือสมาร์ตโฟน 
จากร้านเดิมอีกในอนาคต 

 
สถานทีส่มาร์ตโฟน จากร้านเดิมอกีในอนาคต จ านวน (คน) ร้อยละ 

ซ้ือจากร้านเดิมอยา่งแน่นอน 30 10.00 
อาจจะซ้ือจากร้านเดิม 76 25.30 
ไม่แน่ใจ 157 52.30 
อาจจะไม่ซ้ือจากร้านเดิม 32 10.70 
ไม่ซ้ือจากร้านเดิมอยา่งแน่นอน 5 1.70 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางท่ี 29 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ไม่แน่ใจวา่จะกลบัมาซ้ือสมาร์ต
โฟน จากร้านเดิมอีกในอนาคต จ านวน 157 คน ร้อยละ 52.30 รองลงมาอาจจะซ้ือสมาร์ตโฟน จาก
ร้านเดิมอีกในอนาคต จ านวน 76 คน ร้อยละ 25.30 และอาจจะไม่ซ้ือสมาร์ตโฟนจากร้านเดิมอีกใน
อนาคต จ านวน 32 คน ร้อย 10.70 
 
ตารางที่ 30 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการแนะน าผูอ่ื้นให้ซ้ือ

สมาร์ตโฟนจากร้านท่ีเคยซ้ือ 
 
การแนะน าผู้อื่นให้ซ้ือสมาร์ตโฟนจากร้านทีเ่คยซ้ือ จ านวน (คน) ร้อยละ 
แนะน าแน่นอน 38 12.70 
อาจจะแนะน า 116 38.70 
ไม่แน่ใจ 123 41.00 
อาจจะไม่แนะน า 19 6.30 
ไม่แนะน าอยา่งแน่นอน 4 1.30 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางท่ี 30 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ไม่แน่ใจวา่จะแนะน าผูอ่ื้นให้ซ้ือ
สมาร์ตโฟนจากร้านท่ีเคยซ้ือ 123 คน ร้อย 41.00 รองลงมาอาจจะแนะน าผูอ่ื้นให้ซ้ือสมาร์ตโฟนจาก



 
 

 

43 

ร้านท่ีเคยซ้ือ 116 คน ร้อยละ 38.70 และจะแนะน าผูอ่ื้นให้ซ้ือสมาร์ตโฟนจากร้านท่ีเคยซ้ืออยา่ง
แน่นอน 38 คน ร้อยละ 12.70 
 
ตารางที่ 31 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัญหาดา้นผลิตภณัฑ์ใน

การตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน 
 
ปัญหาด้านผลติภัณฑ์ในการตัดสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน จ านวน (คน) ร้อยละ 
ไม่มัน่ใจการประสิทธิภาพในการท างาน 73 24.30 
ไม่มัน่ใจวา่สินคา้ท่ีซ้ือมาจะสามารถตอบสนองการใช้
งานไดอ้ยา่งครบถว้น 

136 45.30 

อาจไดรั้บสินคา้ท่ีไม่มีคุณภาพ 105 35.00 
อ่ืนๆ 4 1.30 
ไม่พบปัญหา 60 20.00 

หมายเหตุ : อ่ืนไดแ้ก่ภาษาในการใชเ้มนูการใชง้านของสมาร์ตโฟน จ านวน 4 คน 

 
จากตารางท่ี 31 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ไม่มัน่ใจว่าสินค้าท่ีซ้ือมาจะ

สามารถตอบสนองการใชง้านไดอ้ยา่งครบถว้น จ านวน 136 คน ร้อยละ 45.30 รองลงมามีปัญหา
ดา้นผลิตภณัฑ์ในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน คืออาจไดรั้บสินคา้ท่ีไม่มีคุณภาพ จ านวน 105 คน 
ร้อยละ 35.00 และไม่มัน่ใจการประสิทธิภาพในการท างาน จ านวน 73 คน ร้อยละ 24.30 
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ตารางที่ 32 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัญหาดา้นราคาในการ
ตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน 

 

ปัญหาด้านราคาในการตัดสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน จ านวน (คน) ร้อยละ 
สินคา้มีราคาแพง ไม่เหมาะสมกบัประสิทธิภาพการ
ท างาน 

119 39.70 

ไม่มีรูปแบบการช าระเงินท่ีตอ้งการ เช่น ไม่มีระบบ
การผอ่นช าระ 

59 19.70 

อ่ืนๆ 8 2.70 
ไม่พบปัญหา 125 41.70 

หมายเหต:ุ อ่ืนๆไดแ้ก่ มีราคาแพงไปเกินกวา่ท่ีจะซ้ือได ้จ านวน 8 คน 
 

จากตารางท่ี 32 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ไม่พบปัญหาด้านราคาในการ
ตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน 125 คน ร้อยละ 41.70 รองลงมามีปัญหาดา้นราคาในการตดัสินใจซ้ือ
สมาร์ตโฟน คือสินคา้มีราคาแพง ไม่เหมาะสมกบัประสิทธิภาพการท างาน 119 คน ร้อยละ 39.70 
และมีปัญหาดา้นราคาในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน คือไม่มีรูปแบบการช าระเงินท่ีตอ้งการ เช่น 
ไม่มีระบบการผอ่นช าระ จ านวน 59 คน ร้อยละ 39.70 
 

ตารางที ่33 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัญหาดา้นการจดัจ าหน่าย
ในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน 

 

ปัญหาด้านการจัดจ าหน่ายในการตัดสินใจ 
ซ้ือสมาร์ตโฟน 

จ านวน (คน) ร้อยละ 

ร้านคา้ท่ีจ  าหน่ายไม่มีความน่าเช่ือถือ 56 18.70 
สถานท่ีจ าหน่ายอยูไ่กลไม่สะดวกในการซ้ือ 75 25.00 
ไม่มีดา้นบริการการจดัส่ง หรือการจดัส่งมีราคาแพง 33 11.00 
อ่ืนๆ 8 2.70 
ไม่พบปัญหา 145 48.30 

หมายเหตุ: อ่ืนๆไดแ้ก่ ปัญหาเร่ืองสินคา้ขาด จ านวน4 คน , ศูนยก์ารใหบ้ริการมีนอ้ยไม่ครอบคลุมพ้ืนท่ี 4 คน 
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จากตารางท่ี 33 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ไม่พบปัญหาดา้นการจดัจ าหน่าย
ในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน จ านวน 145 คน ร้อยละ 48.30 รองลงมามีปัญหาดา้นการจดัจ าหน่าย
ในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน คือสถานท่ีจ าหน่ายอยู่ไกลไม่สะดวกในการซ้ือ จ านวน 75คน    
ร้อยละ 25.00 และมีปัญหาดา้นการจดัจ าหน่ายในดา้นร้านคา้ท่ีจ  าหน่ายไม่มีความน่าเช่ือถือ จ านวน 
56 คน ร้อยละ 18.70 
 
ตารางที่ 34 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัญหาดา้นการส่งเสริม

การขายในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน 
 

ปัญหาด้านการส่งเสริมการขายในการตัดสินใจซ้ือ
สมาร์ตโฟน 

จ านวน (คน) ร้อยละ 

ไม่มัน่ใจในการรับประกนัและบริการหลงัการขาย 84 28.00 
ของแถมไม่มีประสิทธิภาพ หรือมีนอ้ย 69 23.00 
ค าแนะน าจากพนกังานขายไม่น่าเช่ือถือ 48 16.00 
อ่ืนๆ 6 2.00 
ไม่พบปัญหา 118 39.30 

หมายเหต:ุ อ่ืนๆไดแ้ก่ พนกังานไม่ค่อยสนใจลูกคา้ จ านวน 4 คน, พนกังานแนะน าใหซ้ื้อมากจนเกินไป  
                 จ านวน 2 คน 

 
จากตารางท่ี 34 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ไม่พบปัญหาด้านการส่งเสริม

การขายในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน จ านวน 118 คน ร้อยละ 39.30 รองลงมามีปัญหาดา้นการ
ส่งเสริมการขายในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนคือไม่มัน่ใจในการรับประกนัและบริการหลงัการ
ขาย จ านวน 84 คน ร้อยละ 28.00 และของแถมไม่มีประสิทธิภาพ หรือมีนอ้ย  69 คน ร้อยละ 23.00  
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ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะเกีย่วกบัการตัดสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

ผูต้อบแบบสอบถามบางส่วนมีความคิดเห็นและขอ้เสนอแนะเก่ียวกบัการตดัสินใจซ้ือ
สมาร์ตโฟน  ดงัน้ี 
 

1. ควรปรับราคาใหเ้หมาะสมกบัการใชง้าน 
2. ควรปรับราคาให้ต ่าลง เน่ืองจากเทคโนโลยีเปล่ียนแปลงเร็ว มีรุ่นใหม่ๆ

ออกมาเร่ือยๆ 
3. ราคาสมาร์ตโฟนและอุปกรณ์เสริมต่างๆยงัถือวา่อยูใ่นเกณฑสู์ง 
4. ซ้ือมือสองก็เป็นอีกทางเลือกท่ีดี 
5. ควรจะศึกษาข้อมูลสมาร์ตโฟนอย่างละเอียด เปรียบเทียบราคา และ

ประสิทธิภาพการใช้งานของสมาร์ตโฟนแต่ละรุ่น ควรเลือกให้ดีก่อน
ตดัสินใจซ้ือ มิฉะนั้นอาจเสียเงินโดยเปล่าประโยชน์ 
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ส่วนที ่3 ข้อมูลเกีย่วกบัพฤติกรรมในการซ้ือ และใช้สมาร์ตโฟนของผู้บริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 
จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

  
ตารางที่ 35 แสดงจ านวน ร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามยี่ห้อสมาร์ตโฟนท่ีใช้อยู่ใน

ปัจจุบนัจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 
ยีห้่อสมาร์ตโฟนทีใ่ช้อยู่ใน

ปัจจุบัน 
รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกิน 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,000 บาทข้ึนไป รวม 
Apple iphone 24 

(16.70%) 
14 

(21.5%) 
39 

(42.90%) 
77 

(25.70%) 
Blackberry 32 

(22.20%) 
12 

(18.50%) 
9 

(9.90%) 
53 

(17.70%) 
HTC 1 

(0.70%) 
5 

(7.70%) 
4 

(4.40%) 
10 

(3.30%) 
Nokia 33 

(22.90%) 
16 

(24.60%) 
11 

(12.10%) 
60 

(20.00%) 
Samsung 37 

(25.70%) 
14 

(21.50%) 
20 

(22.00%) 
71 

(23.70%) 
Sony Ericsson 2 

(1.40%) 
1 

(1.50%) 
1 

(1.10%) 
4 

(1.30%) 
LG  3 

(2.10%) 
1 

(1.50%) 
5 

(5.50%) 
9 

(3.00%) 
iMobile  5 

(3.50%) 
0 

(0.0%) 
2 

(2.20%) 
7 

(2.30%) 
Motorola 1 

(0.70%) 
0 

(0.0%) 
0 

(0.0%) 
1 

(0.30%) 
อ่ืนๆ 6 

(4.20%) 
2 

(3.10%) 
0 

(0.0%) 
8 

(2.70%) 
รวม 144 

(100.0%) 
65 

(100.0%) 
91 

(100.0%) 
300 

(100.0%) 
หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแ้ก่ Acer 6 คน , Dell 2 คน 



 
 

 

48 

จากตารางท่ี 35 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใช้โทรศพัทย์ี่ห้อ Apple iphone  
มากท่ีสุด ร้อยละ 25.70 รองลงมาใช้โทรศพัท์ยี่ห้อ Samsung ร้อยละ 23.70 และใช้โทรศพัท์ยี่ห้อ 
Nokia ร้อยละ 20.00 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียไม่เกิน 10,000 บาทต่อเดือนส่วนใหญ่ใชส้มาร์ต
โฟนยี่ห้อ Samsung จ านวน 37 ราย คิดเป็นร้อยละ 25.70 รองลงมาคือยี่ห้อ Nokia จ านวน 33 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 22.90 และยีห่อ้ Blackberry จ านวน 32 ราย คิดเป็นร้อยละ 22.20 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ีย 10,000 – 20,000 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่ใช้
สมาร์ตโฟนยีห่อ้ Nokia จ านวน 16 ราย คิดเป็นร้อยละ 24.60 รองลงมาคือยี่ห้อ Samsung จ านวน 14
ราย คิดเป็นร้อยละ 21.50 และยีห่อ้ Apple iphone จ านวน 14 ราย คิดเป็นร้อยละ 21.50 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียมากกวา่ 20,000 บาทข้ึนไปต่อเดือน ส่วนใหญ่ใช้
สมาร์ตโฟนยี่ห้อ Apple iphone จ านวน 39 ราย คิดเป็นร้อยละ 42.90  รองลงมาคือยี่ห้อ Samsung 
จ านวน 20 ราย คิดเป็นร้อยละ 22.00 และยี่ห้อ Nokia จ านวน 11 ราย คิดเป็นร้อยละ 12.10 
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 36 แสดงจ านวน ร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามราคาสมาร์ตโฟนเคร่ืองล่าสุด
จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 
ราคาสมาร์ตโฟนเคร่ือง

ล่าสุด 
รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกิน 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,000 บาทข้ึนไป รวม 
ต ่ากวา่ 5,000 บาท 33 

(22.90%) 
5 

(7.70%) 
15 

(16.50%) 
53 

(17.70%) 
5,001 – 10,000 บาท 57 

(39.60%) 
11 

(16.90%) 
8 

(8.80%) 
76 

(25.30%) 
10,001 – 15,000 บาท 33 

(22.90%) 
27 

(41.50%) 
13 

(14.30%) 
73 

(24.30%) 
15,001 – 20,000 บาท 6 

(4.20%) 
8 

(12.30%) 
19 

(20.90%) 
33 

(11.00%) 
20,001 – 25,000 บาท 9 

(6.20%) 
11 

(16.90%) 
26 

(28.60%) 
46 

(15.30%) 
25,001 – 30,000 บาท 4 

(2.80%) 
3 

(4.60%) 
9 

(9.90%) 
16 

(5.30%) 
มากกวา่ 30,000 บาท 2 

(1.40%) 
0 

(0.0%) 
1 

(1.10%) 
3 

(1.10%) 
รวม 144 

(100.0%) 
65 

(100.0%) 
91 

(100.0%) 
300 

(100.0%) 

 
จากตารางท่ี 36 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามซ้ือสมาร์ตโฟนเคร่ืองล่าสุดราคา5,001 – 

10,000  บาท มากท่ีสุด ร้อยละ 25.30 รองลงมาซ้ือราคาสมาร์ตโฟนเคร่ืองล่าสุดราคา 10,001 – 
15,000 บาท ร้อยละ 24.30  และซ้ือราคาสมาร์ตโฟนเคร่ืองล่าสุดราคาต ่ากว่า 5,000 บาท ร้อยละ 
17.70 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียไม่เกิน 10,000 บาทต่อเดือนส่วนใหญ่ซ้ือสมาร์ต
โฟนเคร่ืองล่าสุดราคา 5,001 – 10,000 บาท จ านวน 57 ราย คิดเป็นร้อยละ 39.60 รองลงมาซ้ือ
สมาร์ตโฟนเคร่ืองล่าสุดราคาต ่ากวา่ 5,000 บาท จ านวน 33 ราย คิดเป็นร้อยละ 22.90 และซ้ือสมาร์ต
โฟนเคร่ืองล่าสุดราคา ราคา 15,001 – 20,000 บาท จ านวน 33 ราย คิดเป็นร้อยละ 22.90  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 10,000-20,000 บาทต่อเดือนส่วนใหญ่ซ้ือสมาร์ต
โฟนเคร่ืองล่าสุด10,001 – 15,000 บาท จ านวน 27 ราย คิดเป็นร้อยละ 41.50 รองลงมาซ้ือสมาร์ต



 
 

 

50 

โฟนเคร่ืองล่าสุดราคา 5,000 – 10,000 บาท จ านวน 11 ราย คิดเป็นร้อยละ 16.90  และซ้ือสมาร์ต
โฟนเคร่ืองล่าสุดราคา ราคา 20,001 – 25,000 บาท จ านวน 11 ราย คิดเป็นร้อยละ 16.90 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 20,000 บาทข้ึนไปต่อเดือนส่วนใหญ่ซ้ือสมาร์ต
โฟนเคร่ืองล่าสุด 20,001 – 25,000 บาท จ านวน 26 ราย คิดเป็นร้อยละ 28.60 รองลงมาซ้ือสมาร์ต
โฟนเคร่ืองล่าสุดราคา 15,001 -20,000 บาท จ านวน 19 ราย คิดเป็นร้อยละ 20.90  และซ้ือสมาร์ต
โฟนเคร่ืองล่าสุดราคาต ่ากวา่ 5,000 บาท จ านวน 15 ราย คิดเป็นร้อยละ 16.50 
 
ตารางที่ 37 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามวตัถุประสงค์ในการใช้

สมาร์ตโฟนจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

วตัถุประสงค์ในการใช้
สมาร์ตโฟน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 
ไม่เกิน 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,000 บาทข้ึนไป รวม 

เพ่ือติดต่อส่ือสาร 135 
(93.80%) 

62 
(95.40%) 

81 
(89.00%) 

278 
(92.70%) 

เพื่อประกอบการศึกษา 46 
(31.90%) 

10 
(15.40%) 

12 
(13.20%) 

68 
(22.70%) 

เพื่อประกอบการท างาน
  

30 
(20.80%) 

23 
(35.40%) 

39 
(42.90%) 

92 
(30.70%) 

เพื่อความบนัเทิง 93 
(64.60%) 

40 
(61.50%) 

53 
(58.20%) 

186 
(62.00%) 

อ่ืนๆ 4 
(2.80%) 

1 
(1.50%) 

6 
(6.60%) 

11 
(3.7%) 

หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ใชท้ าธุรกรรมทางการเงิน 6 คน , เพ่ือเล่นเกมส์ 5คน 

 
จากตารางท่ี 37 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีวตัถุประสงค์ในการใชส้มาร์ต

โฟนเพื่อติดต่อส่ือสาร ร้อยละ 92.70 รองลงมามีวตัถุประสงคใ์นการใชส้มาร์ตโฟนเพื่อความบนัเทิง 
ร้อยละ 62.00  และมีวตัถุประสงคใ์นการใชส้มาร์ตโฟนเพื่อประกอบการท างาน ร้อยละ 30.70 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท ส่วนใหญ่มี
วตัถุประสงคใ์นการใชง้านสมาร์ตโฟนเพื่อติดต่อส่ือสาร จ านวน 135 ราย ร้อยละ 93.80 รองลงมา
คือ เพื่อความบนัเทิง จ านวน 93 ราย ร้อยละ 64.60 และเพื่อประกอบการศึกษา 46 ราย ร้อยละ 31.90 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน10,000 – 20,000 บาท ส่วนใหญ่มี
วตัถุประสงคใ์นการใชง้านสมาร์ตโฟนเพื่อติดต่อส่ือสาร จ านวน 62 ราย ร้อยละ 95.40 รองลงมาคือ 
เพื่อความบนัเทิง จ านวน 40 ราย ร้อยละ 61.50 และเพื่อประกอบการท างาน 23 ราย ร้อยละ 35.40 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,000 บาทข้ึนไป ส่วนใหญ่มี
วตัถุประสงคใ์นการใชง้านสมาร์ตโฟนเพื่อติดต่อส่ือสาร จ านวน 81ราย ร้อยละ 89.00 รองลงมาคือ 
เพื่อความบนัเทิง จ านวน 53 ราย ร้อยละ 58.20 และเพื่อประกอบการท างาน 39 ราย ร้อยละ 42.90 

 
ตารางที่ 38 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการรู้จกัรายละเอียดของ

สมาร์ตโฟนท่ีตอ้งการซ้ือจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
   

การรู้จกัรายละเอยีดของ
สมาร์ตโฟนทีต้่องการซือ้ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 
ไม่เกิน 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,000 บาทข้ึนไป รวม 

ทราบ เ พียงแต่ ว่ า มีความ
ตอ้งการแต่ยงัไม่ทราบยี่ห้อ 
และรุ่น 

29 
(20.10%) 

8 
(12.30%) 

15 
(16.50%) 

52 
(17.30%) 

ทราบเพียงคร่าวๆว่าเ ป็น
ยีห่อ้ และรุ่นใดแลว้ 

38 
(26.40%) 

25 
(38.50%) 

28 
(30.80%) 

91 
(30.30%) 

ทราบชดัเจนแลว้วา่เป็นยี่ห้อ
และรุ่นใดแต่ตอ้งการคน้หา
ขอ้มูลเพ่ิมเติม 

77 
(53.50%) 

32 
(49.20%) 

48 
(52.70%) 

157 
(52.30%) 

รวม 144 
(100.0%) 

65 
(100.0%) 

91 
(100.0%) 

300 
(100.0%) 

 
จากตารางท่ี 38 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่รู้จกัรายละเอียดของสมาร์ตโฟน

ชัดเจนแล้วว่าเป็นยี่ห้อและรุ่นใดแต่ต้องการคน้หาขอ้มูลเพิ่มเติม จ านวน 157 คน ร้อยละ 52.30 
รองลงมาทราบเพียงคร่าวๆว่าเป็นยี่ห้อ และรุ่นใดแลว้ จ านวน 91 คน ร้อยละ 30.30 และทราบ
เพียงแต่วา่มีความตอ้งการแต่ยงัไม่ทราบยีห่อ้ และรุ่น จ านวน 52 คน ร้อยละ 17.30 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท ทราบชดัเจนแลว้ว่า
เป็นยีห่อ้และรุ่นใดแต่ตอ้งการคน้หาขอ้มูลเพิ่มเติม จ านวน 77 ราย ร้อยละ 53.50 รองลงมาคือ ทราบ
เพียงคร่าวๆว่าเป็นยี่ห้อ และรุ่นใดแลว้ จ านวน 38 คน ร้อยละ 26.40 และทราบเพียงแต่วา่มีความ
ตอ้งการแต่ยงัไม่ทราบยีห่อ้และรุ่น จ านวน 29 คน ร้อยละ 20.10 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน10,000 – 20,000 บาท ทราบชดัเจนแลว้วา่
เป็นยีห่อ้และรุ่นใดแต่ตอ้งการคน้หาขอ้มูลเพิ่มเติม จ านวน 32 คน ร้อยละ 49.20 รองลงมาคือ ทราบ
เพียงคร่าวๆว่าเป็นยี่ห้อ และรุ่นใดแลว้ จ านวน 25 คน ร้อยละ 38.50 และทราบเพียงแต่วา่มีความ
ตอ้งการแต่ยงัไม่ทราบยีห่อ้และรุ่น จ านวน 8 คน ร้อยละ 12.30 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,000 บาทข้ึนไป ทราบชดัเจนแลว้ว่า
เป็นยี่ห้อและรุ่นใดแต่ตอ้งการคน้หาขอ้มูลเพิ่มเติม จ านวน 48 ราย ร้อยละ 52.70 รองลงมาทราบ
เพียงคร่าวๆวา่ยีห่อ้และรุ่นใดแลว้ จ านวน 28 คน ร้อยละ 30.80 และทราบเพียงแต่วา่มีความตอ้งการ
แต่ยงัไม่ทราบยีห่อ้และรุ่น จ านวน 15 คน ร้อยละ 16.50 
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ส่วนที ่ 4 ข้อมูลเกีย่วกบักระบวนการตัดสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนของผู้บริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 
จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 
 

ตารางที ่39 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามสาเหตุท่ีท าให้ท่านมีความ
ตอ้งการซ้ือสมาร์ตโฟนจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 
สาเหตุทีท่ าให้ท่านมคีวาม
ต้องการซ้ือสมาร์ตโฟน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 
ไม่เกิน 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,000 บาทข้ึนไป รวม 

โทรศพัทมื์อถือเดิมเส่ือม ใช้
งานไม่ได ้

78 
(54.20%) 

36 
(55.40%) 

42 
(46.20%) 

156 
(52.0%) 

คุณสมบติัของ 
สมาร์ตโฟนเหมาะสมกับ
พฤติกรรมการใชง้าน 

82 
(56.90%) 

35 
(53.80%) 

52 
(57.10%) 

169 
(56.30%) 

ชอบการใชเ้ทคโนโลยีหรือ
ทดลองของใหม่ๆ 

78 
(54.20%) 

33 
(50.80%) 

30 
(33.00%) 

141 
(47.00%) 

พบขอ้มูลจากส่ือทัว่ไป เช่น
หนงัสือพิมพ ์นิตยสาร หรือ
แผ่นพับ ท าให้ เ กิดความ
ตอ้งการ 

31 
(21.50%) 

13 
(20.00%) 

16 
(17.60%) 

60 
(20.00%) 

พบ ข้ อ มู ล ข่ า ว ส า ร จ า ก
อินเทอร์เน็ต หรือเว็บไซต ์
ท าใหเ้กิดความตอ้งการ 

42 
(29.20%) 

18 
(27.70%) 

19 
(20.90%) 

79 
(26.30%) 

ซ้ือเพราะเหตุผลทางด้าน
สังคม, เพ่ือให้ดูน่าสนใจใน
สายตาผูอ่ื้น 

32 
(22.20%) 

14 
(21.50%) 

10 
(11.00%) 

56 
(18.70%) 

ค่านิยมในปัจจุบนัซ้ือเพราะ
เพ่ือนๆ ใชก้นัมาก 

28 
(19.40%) 

18 
(27.70%) 

15 
(16.50%) 

61 
(20.30%) 

เพื่อความสะดวกสบายใน
ชีวติประจ าวนั เช่น การ
ติดต่อระบบอินเทอร์เน็ต 

76 
(52.80%) 

39 
(60.00%) 

49 
(53.80%) 

164 
(54.70%) 

 

จากตารางท่ี 39 พบว่าสาเหตุท่ีท าให้ผูต้อบแบบสอบถามมีความตอ้งการซ้ือสมาร์ต
โฟน เน่ืองจากคุณสมบติัของสมาร์ตโฟนเหมาะสมกบัพฤติกรรมการใชง้าน ร้อยละ 56.30 รองลงมา



 
 

 

54 

เพื่อความสะดวกสบายในชีวิตประจ าวนั เช่น การติดต่อระบบอินเทอร์เน็ต ร้อยละ 54.70 และ
โทรศพัทมื์อถือเดิมเส่ือม ใชง้านไม่ได ้ร้อยละ 52.00  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท ส่วนใหญ่มีสาเหตุท่ี
ตอ้งการซ้ือสมาร์ตโฟน เน่ืองจากคุณสมบติัของสมาร์ตโฟนเหมาะสมกบัพฤติกรรมการใช้งาน 
จ านวน 82 คน ร้อยละ 56.90 รองลงมาคือ ชอบการใชเ้ทคโนโลยีหรือทดลองของใหม่ๆจ านวน 78 
คน ร้อยละ 54.20  และโทรศพัทมื์อถือเดิมเส่ือม ใชง้านไม่ได ้จ านวน 78 คน ร้อยละ 54.20 และเพื่อ
ความสะดวกสบายในชีวติประจ าวนั เช่น การติดต่อระบบอินเทอร์เน็ต จ านวน 76 คน ร้อยละ 52.80 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน10,000-20,000 บาท ส่วนใหญ่มีสาเหตุท่ี
ต้องการซ้ือสมาร์ตโฟน เพราะเพื่อความสะดวกสบายในชีวิตประจ าวนั เช่น การติดต่อระบบ
อินเทอร์เน็ตจ านวน 39 คน ร้อยละ 60.00 รองลงมาคือ โทรศพัท์มือถือเดิมเส่ือม ใช้งานไม่ได ้
จ านวน 36 คน ร้อยละ 55.40 และคุณสมบติัของสมาร์ตโฟนเหมาะสมกบัพฤติกรรมการใช้งาน 
จ านวน 35 คน ร้อยละ 53.80 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,000 บาทข้ึนไป ส่วนใหญ่มีสาเหตุท่ี
ตอ้งการซ้ือสมาร์ต เน่ืองจากคุณสมบติัของสมาร์ตโฟนเหมาะสมกบัพฤติกรรมการใช้งาน จ านวน 
52 คน ร้อยละ 57.10 รองลงมาคือ เพื่อความสะดวกสบายในชีวิตประจ าวนั เช่น การติดต่อระบบ
อินเทอร์เน็ต จ านวน 49 คน ร้อยละ 53.80 และโทรศพัทมื์อถือเดิมเส่ือม ใชง้านไม่ได ้จ านวน 42 คน
ร้อยละ 46.20 
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ตารางที ่40 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามยีห่้อสมาร์ตโฟนท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามรู้จกัจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 
ยีห้่อสมาร์ตโฟนทีผู้่ตอบ

แบบสอบถามรู้จกั 
รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกิน 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,000 บาทข้ึนไป รวม 
Apple iphone 125 

(86.80%) 
56 

(86.20%) 
79 

(86.80%) 
260 

(86.70%) 
Blackberry 127 

(88.20%) 
54 

(83.10%) 
72 

(79.10%) 
253 

(84.30%) 
HTC 70 

(48.60%) 
32 

(49.20%) 
60 

(65.90%) 
162 

(54.00%) 
Nokia 116 

(80.60%) 
54 

(83.10%) 
68 

(74.70%) 
238 

(79.30%) 
Samsung 118 

(81.90%) 
49 

(75.40%) 
67 

(73.60%) 
234 

(78.00%) 
Sony Ericsson 68 

(47.20%) 
25 

(38.50%) 
43 

(47.30%) 
136 

(45.30%) 
LG  78 

(54.20%) 
29 

(44.60%) 
48 

(52.70%) 
155 

(51.70%) 
iMobile  77 

(53.50%) 
24 

(36.90%) 
40 

(44.00%) 
141 

(47.00%) 
Motorola 59 

(41.00%) 
22 

(33.80%) 
35 

(38.50%) 
116 

(38.70%) 
อ่ืนๆ 4 

(2.80%) 
2 

(3.10%) 
4 

(4.40%) 
10 

(3.30%) 
หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแ้ก่ Acer 10 คน 

 
จากตารางท่ี 40 พบวา่ส่วนใหญ่สมาร์ตโฟนท่ีผูต้อบแบบสอบถามรู้จกัคือยี่ห้อ Apple 

iphone จ านวน 260  คน ร้อยละ 86.70 รองลงมาคือยี่ห้อ Blackberry จ านวน 253 คน ร้อยละ 84.30 
และยีห่อ้ Nokia จ านวน 238  คน ร้อยละ 79.30 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท ส่วนใหญ่ยี่ห้อท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามรู้จกัคือ ยี่ห้อ Blackberry จ านวน 127 คน ร้อยละ 88.20 รองลงมาคือยี่ห้อ 
Apple iphone จ านวน 125 คน ร้อยละ 86.80 และยีห่อ้ Samsung  จ านวน 118 คน ร้อยละ 81.90 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000 – 20,000 บาท ส่วนใหญ่ยี่ห้อท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามรู้จกัคือ ยี่ห้อ Apple iphone จ านวน 56 คน ร้อยละ 86.20 รองลงมาคือยี่ห้อ 
Blackberry จ านวน 54 คน ร้อยละ 83.10 และยีห่อ้ Nokia จ านวน 54 คน ร้อยละ 83.10  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,000 บาทข้ึนไป ส่วนใหญ่ยี่ห้อท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามรู้จกัคือ ยี่ห้อ Apple iphone จ านวน 79 คน ร้อยละ 86.80 รองลงมาคือยี่ห้อ 
Blackberry จ านวน 72 คน ร้อยละ 79.10 และยีห่อ้ Nokia จ านวน 68 คน ร้อยละ 74.70 
 
ตารางที ่41 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้และขอ้มูล 

เพียงพอท่ีจะตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนท่ีตอ้งการไดจ้  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
   
ความรู้และข้อมูลเพยีงพอทีจ่ะ
ตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนที่

ต้องการได้ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 
ไม่เกิน 10,000 

บาท 
10,000-20,000 

บาท 
20,000 บาท 

ข้ึนไป 
รวม 

มากท่ีสุด 23 
(16.00%) 

4 
(6.20%) 

8 
(8.80%) 

35 
(11.70%) 

มาก 39 
(27.10%) 

22 
(33.80%) 

31 
(34.10%) 

92 
(30.70%) 

ปานกลาง 73 
(50.70%) 

35 
(53.80%) 

46 
(50.50%) 

154 
(51.30%) 

นอ้ย 6 
(4.20%) 

3 
(4.60%) 

6 
(6.60%) 

15 
(5.00%) 

นอ้ยท่ีสุด 3 
(2.10%) 

1 
(1.50%) 

0 
(0.0%) 

4 
(1.30%) 

รวม 144 
(100.0%) 

65 
(100.0%) 

91 
(100.0%) 

300 
(100.0%) 

 
จากตารางท่ี 41 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้และขอ้มูลเพียงพอท่ีจะตดัสินใจ

ซ้ือสมาร์ตโฟนท่ีตอ้งการไดอ้ยูใ่นระดบัปานกลาง จ านวน 154 คน ร้อยละ 51.30 รองลงมามีความรู้
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และขอ้มูลเพียงพอท่ีจะตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนท่ีตอ้งการไดอ้ยูใ่นระดบัมาก จ านวน92 คน ร้อยละ 
30.70 และมีความรู้และขอ้มูลเพียงพอท่ีจะตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนท่ีตอ้งการไดอ้ยู่ในระดบัมาก
ท่ีสุด จ านวน 35 คน ร้อยละ 11.70 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท มีความรู้และขอ้มูล
เพียงพอท่ีจะตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนท่ีตอ้งการไดอ้ยูใ่นระดบัปานกลาง ร้อยละ 50.70 รองลงมาคือ
มีความรู้และขอ้มูลเพียงพอท่ีจะตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนท่ีตอ้งการไดอ้ยูใ่นระดบัมาก ร้อยละ 27.10 
และมีความรู้และขอ้มูลเพียงพอท่ีจะตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนท่ีตอ้งการไดอ้ยูใ่นระดบั 
มากท่ีสุด ร้อยละ 16.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000-20,000 บาท มีความรู้และขอ้มูล
เพียงพอท่ีจะตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนท่ีตอ้งการไดอ้ยูใ่นระดบัปานกลาง ร้อยละ 53.80  รองลงมาคือ
มีความรู้และขอ้มูลเพียงพอท่ีจะตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนท่ีตอ้งการไดอ้ยูใ่นระดบัมาก ร้อยละ 33.80 
และมีความรู้และขอ้มูลเพียงพอท่ีจะตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนท่ีตอ้งการได้อยู่ในระดบัมากท่ีสุด    
ร้อยละ 6.20 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,000 บาทข้ึนไป มีความรู้และขอ้มูล
เพียงพอท่ีจะตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนท่ีตอ้งการไดอ้ยูใ่นระดบัปานกลาง ร้อยละ 50.50  รองลงมาคือ
มีความรู้และขอ้มูลเพียงพอท่ีจะตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนท่ีตอ้งการไดอ้ยูใ่นระดบัมาก ร้อยละ 34.10 
และมีความรู้และขอ้มูลเพียงพอท่ีจะตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนท่ีตอ้งการได้อยู่ในระดบัมากท่ีสุด   
ร้อยละ 8.80 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 42 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลท่ีคน้หา เพื่อการ
ตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

ข้อมูลทีค้่นหาเพือ่การ
ตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 
ไม่เกิน 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,000 บาทข้ึนไป รวม 

ตรายีห่อ้ท่ีเป็นท่ีนิยม
  

82 
(56.90%) 

38 
(58.50%) 

51 
(56.00%) 

171 
(57.00%) 

ราคา 114 
(79.20%) 

40 
(61.50%) 

61 
(67.00%) 

215 
(71.70%) 

คุณสมบติัตวัเคร่ือง 
  

119 
(82.60%) 

51 
(78.50%) 

71 
(78.00%) 

241 
(80.30%) 

ระบบปฏิบติังานท่ีใช ้ 81 
(56.20%) 

32 
(49.20%) 

41 
(45.10%) 

154 
(51.30%) 

รูปลกัษณ์สวยงาม
  

86 
(59.70%) 

39 
(60.00%) 

52 
(57.10%) 

177 
(59.00%) 

ความสะดวกในการใช้
งาน ใชง้านง่าย 

90 
(62.50%) 

34 
(52.30%) 

55 
(60.40%) 

179 
(59.70%) 

รูปแบบการช าระเงิน
  

14 
(9.70%) 

12 
(18.50%) 

17 
(18.70%) 

43 
(14.30%) 

ร้านคา้ท่ีจ าหน่าย 23 
(16.00%) 

5 
(7.70%) 

17 
(18.70%) 

45 
(15.00%) 

บริการหลงัการขาย 33 
(22.90%) 

15 
(23.10%) 

24 
(26.40%) 

72 
(24.00%) 

การรับประกนั 57 
(39.60%) 

13 
(20.00%) 

31 
(34.10%) 

101 
(33.70%) 

การส่งเสริมการขายต่างๆ 
โปรโมชัน่ ของแถม 

24 
(16.70%) 

6 
(9.20%) 

14 
(15.40%) 

44 
(14.70%) 

อ่ืนๆ 1 
(0.70%) 

0 
(0.0%) 

3 
(3.30%) 

4 
(1.30%) 

หมายเหตุ : อ่ืนๆไดแ้ก่ ความทนทาน 4 คน 
 

จากตารางท่ี 42 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีขอ้มูลท่ีคน้หาเพื่อการตดัสินใจซ้ือสมาร์ต
โฟนท่ีคุณสมบติัตวัเคร่ือง มากท่ีสุด จ านวน 241 คน ร้อยละ 80.30 รองลงมาคือราคา จ านวน215 
คน ร้อยละ 71.70 และความสะดวกในการใชง้าน ใชง้านง่าย จ านวน 179 คน ร้อยละ 59.70 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท ขอ้มูลท่ีคน้หาเพื่อ
การตัดสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนส่วนใหญ่คือ คุณสมบัติตัวเคร่ือง จ านวน 119 คน ร้อยละ 82.60 
รองลงมาคือ ราคา จ านวน 114 คน ร้อยละ 79.20 และความสะดวกในการใชง้าน ใชง้านง่ายจ านวน 
90 คน ร้อยละ 62.50 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000 - 20,000 บาท ขอ้มูลท่ีคน้หาเพื่อ
การตัดสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนส่วนใหญ่คือ คุณสมบติัตัวเคร่ือง จ านวน 51 คน ร้อยละ 78.50 
รองลงมาคือ ราคา จ านวน 40 คน ร้อยละ 61.50 และรูปลกัษณ์สวยงาม จ านวน 39 คน ร้อยละ 60.00 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,000 บาทข้ึนไป ขอ้มูลท่ีคน้หาเพื่อการ
ตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนส่วนใหญ่คือ คุณสมบติัตวัเคร่ือง จ านวน 71 คน ร้อยละ 78.00 รองลงมาคือ 
ราคา จ านวน 61 คน ร้อยละ 67.00 และตรายีห่อ้ท่ีเป็นท่ีนิยมจ านวน 51 คน ร้อยละ 56.00 
 

ตารางที่ 43 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียตามระดบัความส าคญัของแหล่งขอ้มูลท่ีคน้หาเพื่อ
การตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟนของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามรายได้เฉล่ียต่อ
เดือน 

 

ความส าคญัของ
แหล่งข้อมูลทีค้่นหาเพือ่
การตดัสินใจเลอืกซ้ือ

สมาร์ตโฟน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกิน 10,000 บาท 
( n = 144 ) 

10,000-20,000 บาท 
( n = 65 ) 

20,000 บาทข้ึนไป 
( n = 91 ) 

รวม 
( 300 ) 

พนกังานขายประจ าร้าน 3.08 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

2.64 
(นอ้ยท่ีสุด) 

2.93 
(ปานกลาง) 

งานแสดงสินคา้เก่ียวกบั
โทรศพัทมื์อถือ 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.10 
(นอ้ย 

3.20 
(ปานกลาง) 

ค าแนะน าจากผูท่ี้เคยใช ้ 3.69 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

4.02 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

อินเทอร์เน็ต เช่น ขอ้มูล
จาก เวป็บอร์ด / เฟสบุค๊ 

3.96 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

นิตยสารทางดา้น
โทรศพัทมื์อถือ 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

โฆษณาทางโทรทศัน ์
และ/หรือวทิย ุ

3.14 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 
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ตารางที่ 43 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียตามระดบัความส าคญัของแหล่งขอ้มูลท่ีคน้หา
เพื่อการตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟนของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อ
เดือน 

 

ความส าคญัของ
แหล่งข้อมูลทีค้่นหาเพือ่
การตดัสินใจเลอืกซ้ือ

สมาร์ตโฟน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกิน 10,000 บาท 
( n = 144 ) 

10,000-20,000 บาท 
( n = 65 ) 

20,000 บาทข้ึนไป 
( n = 91 ) 

รวม 
( 300 ) 

ใบปลิว แผน่พบั 2.73 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.52 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

การทดลองใชง้านจริงจาก
เคร่ืองท่ีร้านคา้ 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.58 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.27 

(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 43 พบว่า ความส าคญัของแหล่งขอ้มูลท่ีคน้หาเพื่อการตดัสินใจเลือกซ้ือ

สมาร์ตโฟนโดยรวมอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย = 3.27) ปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรก คือ แหล่งข้อมูลอินเทอร์เน็ต เช่น ข้อมูลจาก เว็ปบอร์ด / เฟสบุ๊ค มีระดับความส าคญัของ
แหล่งขอ้มูลท่ีคน้หาเพื่อการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน ในระดบัมาก(ค่าเฉล่ีย = 3.89) รองลงมาคือ 
ค าแนะน าจากผูท่ี้เคยใช้ มีระดบัความส าคญัของแหล่งขอ้มูลท่ีคน้หาเพื่อการตดัสินใจซ้ือสมาร์ต
โฟนในระดับมาก(ค่าเฉล่ีย = 3.74) และการทดลองใช้งานจริงจากเคร่ืองท่ีร้ านค้ามีระดับ
ความส าคญัของแหล่งขอ้มูลท่ีคน้หาเพื่อการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย = 
3.47)  

ผูท่ี้มีรายไดเ้ฉล่ียไม่เกิน 10,000 บาท ให้ความส าคญัของแหล่งขอ้มูลท่ีคน้หาเพื่อการ
ตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟนตามล าดบัแหล่งขอ้มูลค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ แหล่งขอ้มูล
อินเทอร์เน็ต เช่น ขอ้มูลจาก เวป็บอร์ด / เฟสบุ๊ค มีระดบัความส าคญัของแหล่งขอ้มูลท่ีคน้หาเพื่อ
การตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน ในระดบัมาก(ค่าเฉล่ีย = 3.96) รองลงมาคือ ค าแนะน าจากผูท่ี้เคยใช้ มี
ระดบัความส าคญัของแหล่งขอ้มูลท่ีคน้หาเพื่อการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนในระดบัมาก(ค่าเฉล่ีย = 
3.69) และการทดลองใชง้านจริงจากเคร่ืองท่ีร้านคา้มีระดบัความส าคญัของแหล่งขอ้มูลท่ีคน้หาเพื่อ
การตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย = 3.48)  
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ผูท่ี้มีรายไดเ้ฉล่ีย 10,000 – 20,000 บาท ให้ความส าคญัของแหล่งขอ้มูลท่ีคน้หาเพื่อ
การตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟนตามล าดบัแหล่งขอ้มูลค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ แหล่งขอ้มูล
อินเทอร์เน็ต เช่น ขอ้มูลจาก เวป็บอร์ด / เฟสบุ๊ค มีระดบัความส าคญัของแหล่งขอ้มูลท่ีคน้หาเพื่อ
การตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน ในระดบัมาก(ค่าเฉล่ีย = 3.60)รองลงมาคือ การทดลองใชง้านจริงจาก
เคร่ืองท่ีร้านคา้ มีระดบัความส าคญัของแหล่งขอ้มูลท่ีคน้หาเพื่อการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.58 ) และงานแสดงสินคา้เก่ียวกบัโทรศพัทมื์อถือ มีระดบัความส าคญัของ
แหล่งขอ้มูลท่ีคน้หาเพื่อการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนในระดบัปานกลาง(ค่าเฉล่ีย = 3.29) 

ผูท่ี้มีรายไดเ้ฉล่ีย  20,000 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญัของแหล่งขอ้มูลท่ีคน้หาเพื่อการ
ตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟนตามล าดบัแหล่งขอ้มูลค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือค าแนะน าจากผู ้
ท่ีเคยใช ้(ค่าเฉล่ีย = 4.02) มีระดบัความส าคญัของแหล่งขอ้มูลท่ีคน้หาเพื่อการตดัสินใจซ้ือสมาร์ต
โฟนในระดบัมาก รองลงมาคือ อินเทอร์เน็ต เช่น ขอ้มูลจาก เวป็บอร์ด / เฟสบุ๊ค มีระดบัความส าคญั
ของแหล่งขอ้มูลท่ีคน้หาเพื่อการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนในระดบัมาก(ค่าเฉล่ีย = 3.98 ) และการ
ทดลองใชง้านจริงจากเคร่ืองท่ีร้านคา้ มีระดบัความส าคญัของแหล่งขอ้มูลท่ีคน้หาเพื่อการตดัสินใจ
ซ้ือสมาร์ตโฟนในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย = 3.37) 
 

ตารางที ่44 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ในการตดัสินใจเลือกซ้ือ
สมาร์ตโฟนของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

ความส าคญัของปัจจยั
ด้านผลติภณัฑ์ในการ
ตดัสินใจเลอืกซ้ือ 
สมาร์ตโฟน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกิน 10,000 บาท 
( n = 144 ) 

10,000-20,000 บาท 
( n = 65 ) 

20,000 บาทข้ึนไป 
( n = 91) 

รวม 
( 300 ) 

ตรายีห่อ้เป็นท่ีรู้จกั 4.10 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

ระบบปฏิบติังานท่ีใช้
สามารถติดตั้งโปรแกรม
เพ่ิมเติมได ้

3.87 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

รูปแบบ รูปทรงภายนอก
สวยงาม ทนัสมยั 

4.00 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ขอ้มูลตวัเคร่ือง(Spec)มี
คุณภาพดีและความทนทาน 

4.02 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

ขนาดกะทดัรัดและ 
น ้ าหนกัเบา 

3.63 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 
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ตารางที่ 44 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ในการตดัสินใจ
เลือกซ้ือสมาร์ตโฟนของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

ความส าคญัของปัจจยั
ด้านผลติภณัฑ์ในการ
ตดัสินใจเลอืกซ้ือ 
สมาร์ตโฟน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกิน 10,000 บาท 
( n = 144 ) 

10,000-20,000 บาท 
( n = 65 ) 

20,000 บาทข้ึนไป 
( n = 91) 

รวม 
( 300 ) 

ระบบเช่ือมต่อและการส่ง
ขอ้มูล(Connectivity) 

3.87 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

ความหลากหลายในการ
ใชง้านแอพพลิเคชัน่ 

4.06 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

ความง่ายของฟังกช์ัน่การ
ใชง้าน 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

จุดเด่นและคุณสมบติั
พิเศษ(Feature) 
การใชง้านของแบตเตอร่ี 

3.94 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

มีการรับประกนัสินคา้ 3.97 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

ความสามารถ (Function) 
ในการท างาน เช่น 
GPS, Bluetooth, ฟังเพลง 

4.10 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

สามารถเพ่ิมหน่วยความจ า
ได ้(Memory Card) 

3.86 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

ขนาดของหน่วยความจ า
ภายในเคร่ือง 

3.88 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

ความเร็วในการ
ประมวลผล 

4.02 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

รองรับเมนูการใชง้าน
ภาษาไทย 

3.88 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

ความละเอียดของกลอ้ง
ถ่ายรูป 

3.93 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.96 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 44 พบว่าความส าคญัของปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ในการตดัสินใจเลือกซ้ือ
สมาร์ตโฟนโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก(ค่าเฉล่ีย = 3.96) ปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ 
ข้อมูลตัวเคร่ือง(Spec)มี คุณภาพดีและความทนทานและความหลากหลายในการใช้งาน
แอพพลิเคชัน่ มีระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน ในระดบั
มาก (ค่าเฉล่ีย = 4.11) รองลงมาคือ คุณภาพของการรับสัญญาณของเคร่ืองโทรศพัท์ มีระดับ
ความส าคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑใ์นการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 4.09)  
และความเร็วในการประมวลผล มีระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ในการตดัสินใจซ้ือ
สมาร์ตโฟน ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 4.06)   

ผูท่ี้มีรายไดเ้ฉล่ียไม่เกิน 10,000 บาท ให้ความส าคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ในการ
ตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟน ตามล าดบัแหล่งขอ้มูลค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ คุณภาพของ
การรับสัญญาณของเคร่ืองโทรศพัท ์ มีระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ในการตดัสินใจ
ซ้ือสมาร์ตโฟน ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 4.11) รองลงมาคือ ความสามารถ (Function) ในการ
ท างาน เช่น GPS, Bluetooth, ฟังเพลง และตรายี่ห้อเป็นท่ีรู้จกั มีระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ์ในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน ในระดบัมาก(ค่าเฉล่ีย = 4.10 ) และความหลากหลายใน
การใช้งานแอพพลิเคชั่น มีระดบัความส าคญัของปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ต
โฟน ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 4.06) 

ผูท่ี้มีรายไดเ้ฉล่ีย 10,000 – 20,000 บาท ให้ความส าคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ใน
การตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟน ตามล าดบัแหล่งขอ้มูลค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก ขอ้มูลตวัเคร่ือง
(Spec)มีคุณภาพดีและความทนทาน มีระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ในการตดัสินใจ
ซ้ือสมาร์ตโฟน ในระดับมาก(ค่าเฉล่ีย = 4.18) รองลงมาคือ ความหลากหลายในการใช้งาน
แอพพลิเคชัน่ มีระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน ในระดบั
มาก(ค่าเฉล่ีย = 4.12) และความเร็วในการประมวลผล มีระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์
ในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน ในระดบัมาก(ค่าเฉล่ีย = 4.06) 

ผูท่ี้มีรายไดเ้ฉล่ีย 20,000 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ในการ
ตัดสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟน ตามล าดับแหล่งข้อมูลค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก คือระบบ
ปฏิบติังานท่ีใชส้ามารถติดตั้งโปรแกรมเพิ่มเติมได ้และขอ้มูลตวัเคร่ือง(Spec)มีคุณภาพดีและความ
ทนทาน มีระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน ในระดบัมาก
(ค่าเฉล่ีย = 4.20) รองลงมาคือ ความหลากหลายในการใชง้านแอพพลิเคชัน่ มีระดบัความส าคญัของ
ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน ในระดบัมาก(ค่าเฉล่ีย = 4.17) และระบบ
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เช่ือมต่อและการส่งข้อมูล(Connectivity) มีระดับความส าคัญของปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ในการ
ตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน ในระดบัมาก(ค่าเฉล่ีย = 4.14) 
  
ตารางที่ 45 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของของปัจจยัด้านราคาในการตดัสินใจเลือกซ้ือ

สมาร์ตโฟนของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
   
ความส าคญัของปัจจยั
ด้านราคาในการตดัสินใจ
เลอืกซ้ือสมาร์ตโฟน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 
ไม่เกิน 10,000 บาท 

( n = 144) 
10,000-20,000 บาท 

( n = 65 ) 
20,000 บาทข้ึนไป 

( n = 91 ) 
รวม 
( 300 ) 

ราคาท่ีเหมาะสมกบั
คุณภาพ 

4.19 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

ราคาท่ีเหมาะสมกบั
ก าลงัซ้ือ 

4.05 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

มีหลายระดบัราคาให้
เลือกซ้ือ 

3.88 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

มีระบบการช าระเงินดว้ย
บตัรเครดิต 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.34 
(ปานกลาง) 

สามารถผอ่นช าระหรือมี
ระบบสินเช่ือ 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.30 
(มาก) 

3.24 
(ปานกลาง) 

ดอกเบ้ีย 0% 3.32 
(ปานกลาง) 

3.61 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 3.69 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 45 พบวา่ความส าคญัของปัจจยัดา้นราคาในการตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ต

โฟน โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.69) ปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ราคาท่ี
เหมาะสมกบัคุณภาพ มีระดบัความส าคญัของปัจจยัด้านราคาในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน ใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 4.23) รองลงมาคือ ราคาท่ีเหมาะสมกบัก าลงัซ้ือ มีระดบัความส าคญัของปัจจยั
ดา้นราคาในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 4.12) และมีหลายระดบัราคาให้
เลือกซ้ือ มีระดับความส าคญัของปัจจยัด้านราคาในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนในระดับมาก 
(ค่าเฉล่ีย = 3.82) 
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ผูท่ี้มีรายได้เฉล่ียไม่เกิน 10,000 บาท ให้ความส าคญัของปัจจัยด้านราคาในการ
ตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟน ตามล าดับแหล่งข้อมูลค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก คือ ราคาท่ี
เหมาะสมกบัคุณภาพ มีระดบัความส าคญัของปัจจยัด้านราคาในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน ใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 4.19) รองลงมาคือ ราคาท่ีเหมาะสมกบัก าลงัซ้ือ มีระดบัความส าคญัของปัจจยั
ดา้นราคาในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 4.05) และมีหลายระดบัราคาให้
เลือกซ้ือ มีระดับความส าคญัของปัจจยัด้านราคาในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนในระดับมาก 
(ค่าเฉล่ีย = 3.88) 

ผูท่ี้มีรายไดเ้ฉล่ีย 10,000 – 20,000 บาท ให้ความส าคญัของปัจจยัดา้นราคาในการ
ตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟน ตามล าดับแหล่งขอ้มูลค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก  คือ ราคาท่ี
เหมาะสมกบัคุณภาพ มีระดบัความส าคญัของปัจจยัด้านราคาในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน ใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 4.15) รองลงมาคือ ราคาท่ีเหมาะสมกบัก าลงัซ้ือ มีระดบัความส าคญัของปัจจยั
ดา้นราคาในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 4.04) และมีหลายระดบัราคาให้
เลือกซ้ือ มีระดับความส าคญัของปัจจยัด้านราคาในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนในระดับมาก 
(ค่าเฉล่ีย = 3.83) 

ผูท่ี้มีรายได้เฉล่ีย 20,000 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญัของปัจจยัด้านราคาในการ
ตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟน ตามล าดับแหล่งข้อมูลค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก คือ ราคาท่ี
เหมาะสมกบัคุณภาพ มีระดบัความส าคญัของปัจจยัด้านราคาในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน ใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 4.36) รองลงมาคือ ราคาท่ีเหมาะสมกบัก าลงัซ้ือ มีระดบัความส าคญัของปัจจยั
ดา้นราคาในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 4.27) และมีหลายระดบัราคาให้
เลือกซ้ือ มีระดับความส าคญัของปัจจยัด้านราคาในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนในระดับมาก 
(ค่าเฉล่ีย = 3.71) 
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ตารางที่ 46 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของของปัจจยัดา้นช่องทางในการจดัจ าหน่ายในการ
ตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟนของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 
ความส าคญัของปัจจยั
ด้านช่องทางการจดั

จ าหน่ายในการตดัสินใจ
เลอืกซ้ือสมาร์ตโฟน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกิน 10,000 บาท 
( n = 144 ) 

10,000-20,000 บาท 
( n = 65 ) 

20,000 บาทข้ึนไป 
( n = 91 ) 

รวม 
( 300 )  

มีศูนยบ์ริการโดยเฉพาะ
ในการใหบ้ริการ 

4.05 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

สถานท่ีจดัจ าหน่าย
สะดวกหาซ้ือง่าย 

3.94 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

ความสะดวกในการ
เดินทางไปยงัร้านคา้/งาน
นิทรรศการแสดงสินคา้
ไอที 

3.68 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

ท าเลท่ีตั้งของร้านคา้ 3.54 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

ท่ีจอดรถกวา้งขวาง/ 
พอเพียง 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

มีสินคา้ใหเ้ลือกหลายรุ่น
และหลายยีห่อ้ 

3.89 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

ความน่าเช่ือถือและ
ช่ือเสียงของร้านคา้ 

3.88 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

มีร้านตวัแทนจ าหน่าย
โดยตรง 

3.73 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

มีช่องทางการขายรูปแบบ
ใหม่ เช่น มีบริการ 
สัง่ซ้ือทางอินเตอร์เน็ต , 
โทรศพัท ์

3.58 
(มาก) 

3.41 
(มาก) 

3.21 
(มาก) 

3.43 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.70 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 46 พบว่าความส าคัญของปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่ายในการ
ตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟน โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.70) ปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 
3 ล าดบัแรก คือ มีศูนยบ์ริการโดยเฉพาะในการให้บริการ มีระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นช่อง
ทางการจดัจ าหน่ายในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 4.07) รองลงมาคือ 
สถานท่ีจดัจ าหน่ายสะดวกหาซ้ือง่าย มีระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายใน
การตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.94) และความน่าเช่ือถือและช่ือเสียงของ
ร้านคา้ มีระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน 
ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.90) 

ผูท่ี้มีรายได้เฉล่ียไม่เกิน 10,000 บาท ให้ความส าคญัของปัจจยัด้านช่องทางการจดั
จ าหน่ายในการตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟน ตามล าดบัแหล่งขอ้มูลค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ 
มีศูนยบ์ริการโดยเฉพาะในการใหบ้ริการ มีระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย
ในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 4.05) รองลงมาคือ สถานท่ีจดัจ าหน่าย
สะดวกหาซ้ือง่าย มีระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายในการตดัสินใจซ้ือ
สมาร์ตโฟน ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.94) และมีสินคา้ใหเ้ลือกหลายรุ่นและหลายยี่ห้อง่าย มีระดบั
ความส าคญัของปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน ในระดบัมาก
(ค่าเฉล่ีย = 3.89) 

ผูท่ี้มีรายไดเ้ฉล่ีย 10,000 – 20,000 บาท ให้ความส าคญัของปัจจยัดา้นช่องทางการจดั
จ าหน่ายในการตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟน ตามล าดบัแหล่งขอ้มูลค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ 
มีศูนยบ์ริการโดยเฉพาะในการใหบ้ริการ มีระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย
ในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.96) รองลงมาคือ สถานท่ีจดัจ าหน่าย
สะดวกหาซ้ือง่าย มีระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายในการตดัสินใจซ้ือ
สมาร์ตโฟน ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.90) และ ความน่าเช่ือถือและช่ือเสียงของร้านคา้ มีระดบั
ความส าคญัของปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน ในระดบัมาก
(ค่าเฉล่ีย = 3.84) 

ผูท่ี้มีรายได้เฉล่ีย 20,000 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญัของปัจจยัด้านช่องทางการจดั
จ าหน่ายในการตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟน ตามล าดบัแหล่งขอ้มูลค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ 
มีศูนยบ์ริการโดยเฉพาะในการใหบ้ริการ มีระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย
ในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 4.17) รองลงมาคือ สถานท่ีจดัจ าหน่าย
สะดวกหาซ้ือง่าย ความน่าเช่ือถือและช่ือเสียงของร้านคา้ มีระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นช่อง
ทางการจดัจ าหน่ายในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.95) และมีร้าน
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ตวัแทนจ าหน่ายโดยตรง มีระดบัความส าคญัของปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายในการตดัสินใจ
ซ้ือสมาร์ตโฟน ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.74) 
 
ตารางที่ 47 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของของปัจจัยด้านการส่งเสริมการขายในการ

ตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟนของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 
ความส าคญัของปัจจยัด้าน
ส่งเสริมการขายในการ
ตดัสินใจเลอืกซ้ือ 
สมาร์ตโฟน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกิน 10,000 บาท 
( n = 144 ) 

10,000-20,000 บาท 
( n = 65) 

20,000 บาทข้ึนไป 
( n = 91) 

รวม 
( 300 ) 

การโฆษณาของเจา้ของตรา
ยีห่อ้ 

3.81 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

ค าแนะน าจากพนกังานขาย
ท่ีสามารถแนะน าและให้
ความรู้และตอบปัญหา
เก่ียวกบัการซ้ือผลิตภณัฑ์
ไดดี้ 

3.95 
(มาก) 

3.87 
(มากท่ีสุด) 

3.83 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

มีการประชาสมัพนัธ์ผา่น
ส่ือต่างๆ เช่น โบรชวัร์ เป็น
ตน้ 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

มีส่งเสริมการขาย เช่น การ
ลดราคา , การแถม 
อุปกรณ์เสริม, คียบ์อร์ด
ภาษาไทย หรือ การแจก 
ของพรีเมียม สามารถผอ่น
ช าระได ้เป็นตน้ 

3.89 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

การตลาดเชิงกิจกรรม เช่น 
การจดักิจกรรมพิเศษ 
การใหค้วามรู้เก่ียวกบัตวั
ผลิตภณัฑ ์จดัการสาธิต 
การใชง้าน เป็นตน้ 

3.57 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

มีการจดังานนิทรรศการ
แสดงสินคา้ไอที 

3.52 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 
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ตารางที่ 47 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการขายในการ
ตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟนของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 
ความส าคญัของปัจจยัด้าน
ส่งเสริมการขายในการ
ตดัสินใจเลอืกซ้ือ 
สมาร์ตโฟน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกิน 10,000 บาท 
( n = 144 ) 

10,000-20,000 บาท 
( n = 65) 

20,000 บาทข้ึนไป 
( n = 91) 

รวม 
( 300 ) 

การสร้างภาพลกัษณ์ ผา่น
ดารา นกัร้อง 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

การสร้างสงัคมออนไลน์
ใหก้บัผูใ้ช ้เช่น 
Ovi Club , Black Berry 
Chat,Facebook 

3.88 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.73 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.60 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 47 พบวา่ ความส าคญัของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการขายในการตดัสินใจ

เลือกซ้ือสมาร์ตโฟน โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก(ค่าเฉล่ีย = 3.60) ปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรก คือ ค าแนะน าจากพนกังานขายท่ีสามารถแนะน าและให้ ความรู้และตอบปัญหาเก่ียวกบัการซ้ือ
ผลิตภณัฑ์ไดดี้ มีระดบัความส าคญัของปัจจยั ดา้นการส่งเสริมการขายในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ต
โฟน ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.90) รองลงมาคือ มีส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา , การแถม
อุปกรณ์เสริม ,คียบ์อร์ดภาษาไทย หรือ การแจกของพรีเมียม สามารถผอ่นช าระได ้เป็นตน้ มีระดบั
ความส าคัญของปัจจัยด้านการส่งเสริมการขาย ในการตัดสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนในระดับมาก 
(ค่าเฉล่ีย = 3.80) และการโฆษณาของเจา้ของตรายี่ห้อ มีระดบัความส าคญัของปัจจยั ด้านการ
ส่งเสริมการขายในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.75) 

ผูท่ี้มีรายไดเ้ฉล่ียไม่เกิน 10,000 บาท ให้ความส าคญัของปัจจยัด้านการส่งเสริมการ
ขายในการตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟน ตามล าดบัแหล่งขอ้มูลค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ 
ค าแนะน าจากพนักงานขายท่ีสามารถแนะน าและให้ความรู้และตอบปัญหาเก่ียวกับการซ้ือ
ผลิตภณัฑ์ไดดี้ มีระดบัความส าคญัของปัจจยั ดา้นการส่งเสริมการขายในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ต
โฟน ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.95) รองลงมาคือมีส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา , การแถม 
อุปกรณ์เสริม ,คียบ์อร์ดภาษาไทย หรือ การแจกของพรีเมียม สามารถผอ่นช าระได ้เป็นตน้ มีระดบั
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ความส าคัญของปัจจยั ด้านการส่งเสริมการขายในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน ในระดับมาก 
(ค่าเฉล่ีย = 3.89 ) และ การสร้างสังคมออนไลน์ให้กบัผูใ้ช้ เช่น Ovi Club , Black Berry 
Chat,Facebook มีระดบัความส าคญัของปัจจยั ดา้นการส่งเสริมการขายในการตดัสินใจซ้ือ 
สมาร์ตโฟน ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.88 ) 

ผูท่ี้มีรายไดเ้ฉล่ีย 10,000 – 20,000 บาท ให้ความส าคญัของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการ
ขายในการตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟน ตามล าดบัแหล่งขอ้มูลค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ 
ค าแนะน าจากพนักงานขายท่ีสามารถแนะน าและให้ความรู้และตอบปัญหาเก่ียวกับการซ้ือ
ผลิตภณัฑ์ไดดี้ มีระดบัความส าคญัของปัจจยั ดา้นการส่งเสริมการขายในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ต
โฟน ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.87) รองลงมาคือ การสร้างสังคมออนไลน์ให้กบัผูใ้ช้ เช่นOvi 
Club , Black Berry Chat,Facebook  มีส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา, การแถม อุปกรณ์เสริม,
คียบ์อร์ดภาษาไทย หรือ การแจกของพรีเมียม สามารถผอ่นช าระได ้เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย = 3.72) และ
การโฆษณาของเจา้ของตรายี่ห้อ การตลาดเชิงกิจกรรม เช่น การจดักิจกรรมพิเศษการให้ความรู้
เก่ียวกบัตวัผลิตภณัฑ ์จดัการสาธิตการใชง้าน เป็นตน้(ค่าเฉล่ีย = 3.63) 

ผูท่ี้มีรายไดเ้ฉล่ีย 20,000 บาทข้ึนไป ใหค้วามส าคญัของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการขาย
ในการตดัสินใจเลือกซ้ือสมาร์ตโฟน ตามล าดับแหล่งข้อมูลค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดับแรก คือ 
ค าแนะน าจากพนักงานขายท่ีสามารถแนะน าและให้ความรู้และตอบปัญหาเก่ียวกับการซ้ือ
ผลิตภณัฑไ์ดดี้ (ค่าเฉล่ีย = 3.83) รองลงมาคือ การโฆษณาของเจา้ของตรายี่ห้อ(ค่าเฉล่ีย = 3.75) และ 
มีส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา , การแถมอุปกรณ์เสริม ,คียบ์อร์ดภาษาไทย หรือ การแจกของ 
พรีเมียม สามารถผอ่นช าระได ้เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย = 3.71) 
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ตารางที่ 48 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามผู ้ท่ีมีส่วนร่วมในการ
ตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 
ความต้องการซ้ือยีห้่อ

สมาร์ตโฟน 
รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกิน 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,000 บาทข้ึนไป รวม 
ตวัผูต้อบแบบสอบถาม
เอง 

125 
(86.80%) 

50 
(76.90%) 

74 
(81.30%) 

249 
(83.00%) 

บิดา มารดา ญาติพี่นอ้ง 71 
(49.30%) 

20 
(30.80%) 

16 
(17.60%) 

107 
(35.70%) 

คนรัก 36 
(25.00%) 

13 
(20.00%) 

25 
(27.50%) 

74 
(24.70%) 

เพื่อน 61 
(42.40%) 

22 
(33.80%) 

21 
(23.10%) 

104 
(34.70%) 

เพ่ือนร่วมงาน 13 
(9.00%) 

5 
(7.70%) 

11 
(12.10%) 

29 
(9.70%) 

ครู อาจารย ์ 1 
(0.70%) 

0 
(0.0%) 

1 
(1.10%) 

2 
(0.70%) 

พนกังานขาย 14 
(9.70%) 

1 
(1.50%) 

3 
(3.30%) 

18 
(6.00%) 

 
จากตารางท่ี 48 พบว่าผูท่ี้มีส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนคือ ตวัผูต้อบ

แบบสอบถามเอง จ านวน 249 คน ร้อยละ 83.00 รองลงมาคือบิดา มารดา ญาติพี่นอ้ง จ านวน 107 
คน ร้อยละ 35.70 และเพื่อน จ านวน 104 คน ร้อยละ 34.70 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท ส่วนใหญ่ผูท่ี้มีส่วน
ร่วมในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนคือ ตวัผูต้อบแบบสอบถามเอง จ านวน 125 คน ร้อยละ 86.80 
รองลงมาคือบิดา มารดา ญาติพี่นอ้ง จ านวน 71 คน ร้อยละ 49.30  และเพื่อน จ านวน61 คน ร้อยละ 
42.40 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000 – 20,000 บาท ส่วนใหญ่ผูท่ี้มี
ส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนคือ ตวัผูต้อบแบบสอบถามเอง จ านวน 50 คน ร้อยละ 
76.90 รองลงมาคือเพื่อน จ านวน 22 คน ร้อยละ 33.80  และบิดา มารดา ญาติพี่นอ้ง จ านวน 20 ราย 
ร้อยละ 30.80 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,000 บาทข้ึนไป ส่วนใหญ่ผูท่ี้มีส่วน
ร่วมในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนคือ ตวัผูต้อบแบบสอบถามเอง จ านวน 74 คน ร้อยละ 81.30 
รองลงมาคือคนรัก จ านวน 25 คน ร้อยละ 27.50  และเพื่อน จ านวน 21 คน ร้อยละ 23.10 

 
ตารางที่ 49 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามผูอ้อกค่าใช้จ่ายในการซ้ือ

สมาร์ตโฟนจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 
ผู้ออกค่าใช้จ่ายในการซื้อ

สมาร์ตโฟน 
รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกิน 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,000 บาทข้ึนไป รวม 
ผูต้อบแบบสอบถามเป็นผู ้
ออกค่าใช้จ่ายในการซ้ือ
เองทั้งหมด 

37 
(25.70%) 

43 
(66.20%) 

71 
(78.00%) 

151 
(50.30%) 

ผูป้กครองเป็นผูอ้อก
ค่าใชจ่้ายในการซ้ือ
ทั้งหมด 

62 
(43.10%) 

10 
(15.40%) 

6 
(6.60%) 

78 
(26.00%) 

ท่านและผูป้กครองช่วยกนั
ออกค่าใชจ่้ายในการซ้ือ 

36 
(25.00%) 

8 
(12.30%) 

9 
(9.90%) 

53 
(17.70%) 

คนรักเป็นผูอ้อกค่าใชจ่้าย
ในการซ้ือใหท้ั้งหมด 

6 
(4.20%) 

4 
(6.20%) 

2 
(2.20%) 

12 
(4.00%) 

ท่ านและคนรักช่วยกัน
ออกค่าใชจ่้ายในการซ้ือ 

3 
(2.10%) 

0 
(0.0%) 

3 
(3.30%) 

6 
(2.00%) 

รวม 144 
(100.0%) 

65 
(100.0%) 

91 
(100.0%) 

300 
(100.0%) 

 
จากตารางท่ี 49 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเป็นผูอ้อกค่าใช้จ่ายในการซ้ือสมาร์ตโฟ

นเองทั้งหมด มากท่ีสุด จ านวน 151 คน ร้อยละ 50.30 รองลงมาคือผูป้กครองเป็นผูอ้อกค่าใชจ่้ายใน
การซ้ือทั้งหมด จ านวน 78 คน ร้อยละ 26.00 และท่านและผูป้กครองช่วยกนัออกค่าใชจ่้ายในการซ้ือ 
จ านวน 53 คน ร้อยละ 17.70 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท ผูอ้อกค่าใช้จ่ายใน
การซ้ือสมาร์ตโฟนคือ ผูป้กครองเป็นผูอ้อกค่าใชจ่้ายในการซ้ือทั้งหมด จ านวน 62 คน ร้อยละ 43.10 
รองลงมาคือผูต้อบแบบสอบถามเป็นผูอ้อกค่าใชจ่้ายในการซ้ือทั้งหมด จ านวน 37 คน ร้อยละ 25.70 
และผูต้อบแบบสอบถามและผูป้กครองเป็นผูอ้อกค่าใชจ่้ายในการซ้ือ จ านวน 36 ราย ร้อยละ 25.00 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 10,000  - 20,000 บาท  พบว่าผูต้อบ
แบบสอบถามเป็นผูอ้อกค่าใช้จ่ายในการซ้ือสมาร์ตโฟนเองทั้งหมด จ านวน 43 คน ร้อยละ 66.20 
รองลงมาคือผูป้กครองเป็นผูอ้อกค่าใช้จ่ายในการซ้ือทั้งหมด จ านวน 10 คน ร้อยละ 15.40 และ
ผูต้อบแบบสอบถามและผูป้กครองช่วยกนัออกค่าใชจ่้ายในการซ้ือ จ านวน 8 คน ร้อยละ 12.30 

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,000 บาทข้ึนไป พบว่าผู ้ตอบ
แบบสอบถามเป็นผูอ้อกค่าใช้จ่ายในการซ้ือสมาร์ตโฟนเองทั้งหมด จ านวน 71 คน ร้อยละ 78.00
รองลงมาคือผูต้อบแบบสอบถามและผูป้กครองช่วยกันออกค่าใช้จ่ายในการซ้ือ จ านวน 9 คน     
ร้อยละ 9.90  และผูป้กครองเป็นผูอ้อกค่าใชจ่้ายในการซ้ือทั้งหมด จ านวน 6 คน ร้อยละ 6.60 
 
ตารางที่ 50  แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามแหล่งซ้ือสมาร์ตโฟน

จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

แหล่งซือ้สมาร์ตโฟน 
รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกิน 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,000 บาทข้ึนไป รวม 
ในหา้งฯ เช่น บ๊ิกซี, 
โลตสั, แมคโคร, เซ็นทรัล
กาดสวนแกว้ และแอร์
พอร์ตพลาซ่า เป็นตน้ 

97 
(67.40%) 

43 
 (66.20%) 

57 
(62.60%) 

197 
(65.70%) 

ร้านจ าหน่าย
เคร่ืองใชไ้ฟฟ้าขนาดใหญ่ 
เช่น สยามทีว ีนิยม
พาณิชย ์เป็นตน้ 

33 
(22.90%) 

19 
(29.20%) 

21 
(23.10%) 

73 
(24.30%) 

ร้านขายโทรศพัทมื์อถือ
ในศูนยไ์อทีต่างๆ 

75 
(52.10%) 

24 
(36.90%) 

24 
(26.40%) 

123 
(41.00%) 

สัง่ซ้ือทางอินเตอร์เน็ต 13 
(9.00%) 

3 
(4.60%) 

5 
(5.50%) 

21 
(7.00%) 

งานนิทรรศการแสดง
สินคา้ไอที 

15 
(10.40%) 

4 
(6.20%) 

7 
(7.70%) 

26 
(8.70%) 

ศูนยบ์ริการเครือข่าย
โทรศพัทมื์อถือ 

23 
(16.00%) 

18 
(27.70%) 

32 
(35.20%) 

73 
(24.30%) 
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จากตารางท่ี 50 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามซ้ือสมาร์ตโฟนในห้างฯ เช่น บ๊ิกซี, โลตสั, 
แมคโคร, เซ็นทรัลกาดสวนแกว้ และแอร์พอร์ตพลาซ่า เป็นตน้มากท่ีสุด 197 คน ร้อยละ 65.70 
รองลงมาคือร้านขายโทรศพัท์มือถือในศูนยไ์อทีต่างๆ จ านวน 123 คน ร้อยละ 41.00 และร้าน
จ าหน่ายเคร่ืองใชไ้ฟฟ้าขนาดใหญ่ เช่น สยามทีว ีนิยมพาณิชย ์เป็นตน้ จ านวน 73 คน ร้อยละ 24.30 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท ซ้ือในห้างฯ เช่น บ๊ิก
ซี, โลตสั, แมคโคร, เซ็นทรัลกาดสวนแกว้ และแอร์พอร์ตพลาซ่า เป็นตน้ จ านวน 97 คน ร้อยละ 
67.40 รองลงมาคือ ร้านขายโทรศพัทมื์อถือในศูนยไ์อทีต่างๆ จ านวน 75 คน ร้อยละ 52.10 และร้าน
จ าหน่ายเคร่ืองใชไ้ฟฟ้าขนาดใหญ่ เช่น สยามทีว ีนิยมพาณิชย ์เป็นตน้ จ านวน 33 คน ร้อยละ 22.90 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000 – 20,000  บาท ซ้ือในห้างฯ 
เช่น บ๊ิกซี, โลตสั, แมคโคร, เซ็นทรัลกาดสวนแกว้ และแอร์พอร์ตพลาซ่า เป็นตน้ จ านวน 43 คน 
ร้อยละ 66.20 รองลงมาคือ ร้านขายโทรศพัทมื์อถือในศูนยไ์อทีต่างๆ จ านวน 24 คน ร้อยละ 36.90 
และร้านจ าหน่ายเคร่ืองใช้ไฟฟ้าขนาดใหญ่ เช่น สยามทีวี นิยมพาณิชย ์เป็นตน้ จ านวน 19 คน     
ร้อยละ 29.20 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,000  บาทข้ึนไป ซ้ือในห้างฯ เช่น 
บ๊ิกซี, โลตสั, แมคโคร, เซ็นทรัลกาดสวนแกว้ และแอร์พอร์ตพลาซ่า เป็นตน้ จ านวน 57 คน ร้อยละ 
62.60 รองลงมาคือ ร้านขายโทรศพัทมื์อถือในศูนยไ์อทีต่างๆ จ านวน 24 คน ร้อยละ 26.40  และร้าน
จ าหน่ายเคร่ืองใชไ้ฟฟ้าขนาดใหญ่ เช่น สยามทีว ีนิยมพาณิชย ์เป็นตน้ จ านวน 21 คน ร้อยละ 23.10 
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ตารางที่ 51 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามวิธีการช าระเงินในซ้ือ
สมาร์ตโฟนจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 
วธีิการช าระเงนิในการซื้อ

สมาร์ตโฟน 
รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกิน 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,000 บาทข้ึนไป รวม 
ช าระโดยเงินสด 114 

(79.20%) 
48 

(73.80%) 
54 

(59.30%) 
216 

(72.00%) 
ช าระโดย Credit Card 11 

(7.60%) 
9 

(13.80%) 
32 

(35.20%) 
52 

(17.30%) 
เงินผอ่นกบัทางร้านคา้ เช่น 
สยามทีว ีนิยมพาณิชย ์เป็น
ตน้ 

8 
(5.60%) 

1 
(1.50%) 

1 
(1.10%) 

10 
(3.30%) 

เงินผอ่นกบัศูนยบ์ริการ
เครือข่ายโทรศพัทมื์อถือ 
เช่น ดีแทค, ทรูมูฟ เป็นตน้ 

5 
(3.50%) 

1 
(1.50%) 

1 
(1.10%) 

7 
(2.30%) 

เงินผอ่นกบัสถาบนัการเงิน 
เช่น อิออน, เฟริสทช์อ้ยส์ , 
ธนาคารพาณิชย ์เป็นตน้ 

6 
(4.20%) 

6 
(9.20%) 

3 
(3.30%) 

15 
(5.00%) 

รวม 144 
(100.0%) 

65 
(100.0%) 

91 
(100.0%) 

300 
(100.0%) 

 
จากตารางท่ี 51 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีวธีิการช าระเงินในการซ้ือสมาร์ตโฟนโดย

เงินสด มากท่ีสุด 216 คน ร้อยละ 72.00 รองลงมามีวิธีการช าระเงินในการซ้ือสมาร์ตโฟนโดย 
Credit Card จ านวน 52 คน ร้อยละ 17.30 และช าระเงินในการซ้ือสมาร์ตโฟนโดย วิธีเงินผอ่นกบั
สถาบนัการเงิน เช่น อิออน, เฟริสทช์อ้ยส์ , ธนาคารพาณิชย ์เป็นตน้จ านวน15 คน ร้อยละ 5.00  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียไม่เกิน 10,000 บาท มีวิธีการช าระเงินในการซ้ือ
สมาร์ตโฟนโดยเงินสด จ านวน 114 คน ร้อยละ 79.20 รองลงมามีวิธีช าระเงินในการซ้ือสมาร์ตโฟน
โดย Credit Card จ านวน 11 คน ร้อยละ 7.60 และ เงินผ่อนกบัทางร้านคา้ เช่น สยามทีวี นิยม
พาณิชย ์เป็นตน้ จ านวน 8 ราย ร้อยละ 5.60 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 10,000 – 20,000 บาท มีวธีิการช าระเงินในการซ้ือ
สมาร์ตโฟนโดยเงินสด จ านวน 48 คน ร้อยละ 73.80 รองลงมามีวิธีช าระเงินในการซ้ือสมาร์ตโฟน
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โดย Credit Card จ านวน 9 คน ร้อยละ 13.80 และ เงินผอ่นกบัสถาบนัการเงิน เช่น อิออน, เฟริสท์
ชอ้ยส์, ธนาคารพาณิชย ์เป็นตน้ จ านวน 6 คน ร้อยละ 9.20 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียมากกวา่ 20,000 บาทข้ึนไป มีวิธีการช าระเงินใน
การซ้ือสมาร์ตโฟนโดยเงินสด จ านวน 54 คน ร้อยละ 59.30  รองลงมามีวิธีช าระเงินในการซ้ือ
สมาร์ตโฟนโดย Credit Card จ านวน 32 คน ร้อยละ 35.20 และวิธีการช าระเงินในการซ้ือสมาร์ต
โฟนโดยเงินผอ่นกบัสถาบนัการเงิน เช่น อิออน, เฟริสทช์อ้ยส์ , ธนาคารพาณิชย ์เป็นตน้ จ านวน 3 
คน ร้อยละ 3.30 
 
ตารางที่ 52 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกระดบัความรู้สึกพอใจในการ

ใชง้านสมาร์ตโฟน ท่ีซ้ือมาจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
  
ระดบัความรู้สึกพอใจในการ
ใช้สมาร์ตโฟน ทีซ้ื่อมา 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 
ไม่เกิน 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,000 บาทข้ึนไป รวม 

ระดบัมากท่ีสุด 37 
(25.70%) 

19 
(29.20%) 

34 
(37.40%) 

90 
(30.00%) 

ระดบัมาก 88 
(61.10%) 

36 
(55.40%) 

42 
(46.20%) 

166 
(55.30%) 

ระดบัปานกลาง 15 
(10.40%) 

8 
(12.30%) 

10 
(11.00%) 

33 
(11.00%) 

ระดบันอ้ย 2 
(1.40%) 

0 
(0.0%) 

3 
(3.30%) 

5 
(1.70%) 

ระดบันอ้ยท่ีสุด 2 
(1.40%) 

2 
(3.10%) 

2 
(2.20%) 

6 
(2.00%) 

รวม 144 
(100.0%) 

65 
(100.0%) 

91 
(100.0%) 

300 
(100.0%) 

 
จากตารางท่ี 52 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้สึกพอใจในการใช้งาน

สมาร์ตโฟน ท่ีซ้ือมาในระดบัมาก จ านวน 166 คน ร้อยละ 55.30 รองลงมาความรู้สึกพอใจในการใช้
งานสมาร์ตโฟน ท่ีซ้ือมาในระดบัมากท่ีสุด จ านวน 90 คน ร้อยละ 30.00 และความรู้สึกพอใจในการ
ใชง้านสมาร์ตโฟนท่ีซ้ือมา ในระดบัปานกลาง จ านวน 33 คน ร้อยละ 11.00 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียไม่เกิน 10,000 บาทต่อเดือน มีความรู้สึกพอใจใน
การใชง้านสมาร์ตโฟน ท่ีซ้ือมาในระดบัมาก จ านวน 88 คน ร้อยละ 61.10 รองลงมาคือความรู้สึก
พอใจในการใช้งานสมาร์ตโฟน ท่ีซ้ือมาในระดบัมากท่ีสุด จ านวน 37 คน ร้อยละ 25.70 และ
ความรู้สึกพอใจในการใชง้านสมาร์ตโฟนท่ีซ้ือมา ในระดบัปานกลาง จ านวน 15 คน ร้อยละ 10.40 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 10,000 – 20,000 บาทต่อเดือน มีความรู้สึกพอใจ
ในการใชง้านสมาร์ตโฟน ท่ีซ้ือมาในระดบัมาก จ านวน 36 คน ร้อยละ 55.40 รองลงมาคือความรู้สึก
พอใจในการใช้งานสมาร์ตโฟน ท่ีซ้ือมาในระดบัมากท่ีสุด จ านวน 19 คน ร้อยละ 29.20 และ
ความรู้สึกพอใจในการใชง้านสมาร์ตโฟนท่ีซ้ือมา ในระดบัปานกลาง จ านวน 8 คน ร้อยละ 12.30 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 20,000 บาทข้ึนไปต่อเดือน มีความรู้สึกพอใจใน
การใชง้านสมาร์ตโฟน ท่ีซ้ือมาในระดบัมาก จ านวน 42 คน ร้อยละ 46.20 รองลงมาคือความรู้สึก
พอใจในการใช้งานสมาร์ตโฟน ท่ีซ้ือมาในระดบัมากท่ีสุด จ านวน 34คน ร้อยละ 37.40 และ
ความรู้สึกพอใจในการใชง้านสมาร์ตโฟนท่ีซ้ือมา ในระดบัปานกลาง จ านวน 10 คน ร้อยละ 11.00 
 
ตารางที่ 53 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามสาเหตุของความไม่พึง

พอใจในสมาร์ตโฟนหลงัการใชง้านมาแลว้จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
   
สาเหตุของความไม่พงึพอใจ
ในสมาร์ตโฟน หลงัการใช้

งานมาแล้ว 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกิน 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,000 บาทข้ึนไป รวม 

ระบบการใชง้านไม่ตรงกบั
ความตอ้งการ 

4 
(2.80%) 

3 
(4.60%) 

7 
(7.70%) 

14 
(4.70%) 

มีการประมวลผลการท างาน
ชา้ 

8 
(5.60%) 

5 
(7.70%) 

7 
(7.70%) 

20 
(6.70%) 

มีปัญหาเก่ียวกบัตวัเคร่ือง
สมาร์ตโฟน 

6 
(4.20%) 

2 
(3.10%) 

0 
(0.0%) 

8 
(2.70%) 

อ่ืนๆ 1 
(0.70%) 

0 
(0.0%) 

1 
(1.10%) 

2 
(0.70%) 

รวม 19 
(100.0%) 

10 
(100.0%) 

15 
(100.0%) 

44 
(100.0%) 

หมายเหตุ : อ่ืนๆไดแ้ก่ ไม่สามารถโหลดโปรแกรมท่ีตอ้งการได ้เช่น หุน้, เกมส์ จ านวน 2 คน 
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จากตารางท่ี 53 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสาเหตุของความไม่พึงพอใจใน
สมาร์ตโฟนหลงัการใชง้านมาแลว้โดยมีปัญหาการประมวลผลการท างานชา้ จ านวน 20 คน ร้อยละ 
6.70 รองลงมาคือ ระบบการใชง้านไม่ตรงกบัความตอ้งการ จ านวน 14 คน ร้อยละ 4.70 และใชง้าน
มีปัญหาเก่ียวกบัตวัเคร่ืองสมาร์ตโฟน จ านวน 8 คน ร้อยละ 2.70  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียไม่เกิน 10,000 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มีสาเหตุ
ของความไม่พึงพอใจในสมาร์ตโฟนหลงัการใช้งานมาแล้วคือ มีการประมวลผลการท างานช้า 
จ  านวน 8 คน ร้อยละ 5.60 รองลงมาคือ มีปัญหาเก่ียวกบัตวัเคร่ืองสมาร์ตโฟน จ านวน 6 คน ร้อยละ 
4.20 และ ระบบการใชง้านไม่ตรงกบัความตอ้งการ จ านวน 4 คน ร้อยละ 2.80 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 10,000 – 20,000 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่มีสาเหตุ
ของความไม่พึงพอใจในสมาร์ตโฟนหลงัการใช้งานมาแล้วคือ มีการประมวลผลการท างานช้า 
จ  านวน 5 คน ร้อยละ 7.70 รองลงมาคือ ระบบการใช้งานไม่ตรงกบัความตอ้งการ จ านวน 3 คน   
ร้อยละ 4.60 และมีปัญหาเก่ียวกบัตวัเคร่ืองสมาร์ตโฟน จ านวน 2 คน ร้อยละ 3.10  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ีย 20,000 บาทข้ึนไปต่อเดือน ส่วนใหญ่มีสาเหตุ
ของความไม่พึงพอใจในสมาร์ตโฟนหลงัการใช้งานมาแล้วคือ ระบบการใช้งานไม่ตรงกบัความ
ตอ้งการ จ านวน 7 คน ร้อยละ 7.70 และ ไม่พอใจในกรณีมีการประมวลผลการท างานชา้ จ านวน 7 
คน ร้อยละ 7.70 
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ตารางที่ 54 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการด าเนินการกรณีท่ีไม่
พอใจสมาร์ตโฟน หลงัการซ้ือมาแลว้ จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 
ไม่พอใจสมาร์ตโฟน หลงั
การซื้อมาแล้ว จะท า
อย่างไรกบัสมาร์ตโฟน 

เคร่ืองนั้น 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกิน 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,000 บาทข้ึนไป รวม 

ใชง้านต่อไป  13 
(9.00%) 

5 
(7.70%) 

6 
(6.60%) 

24 
(8.00%) 

น าส่งคืนแล้วเปล่ียนตัว
ใหม่ 

2 
(1.40%) 

3 
(4.60%) 

1 
(1.10%) 

6 
(2.00%) 

น าส่งคืนเพ่ือซ่อมแซม 3 
(2.10%) 

0 
(0.0%) 

3 
(3.30%) 

6 
(2.00%) 

น าไปขายต่อ 0 
(0.0%) 

0 
(0.0%) 

2 
(2.20%) 

2 
(0.70%) 

ท้ิงไวไ้ม่ใชง้าน  0 
(0.0%) 

2 
(3.10%) 

0 
(0.0%) 

2 
(0.70%) 

ยกใหผู้อ่ื้นหรือน าไป
บริจาค 

1 
(0.70%) 

0 
(0.0%) 

2 
(2.20%) 

3 
(1.00%) 

อ่ืนๆ 0 
(0.0%) 

0 
(0.0%) 

1 
(1.10%) 

1 
(0.30%) 

รวม 19 
(100.0%) 

10 
(100.0%) 

15 
(100.0%) 

44 
(100.0%) 

หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ไปขอค าปรึกษาจากร้านคา้ จ านวน 1 คน 

 
จากตารางท่ี 54 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการด าเนินการกรณีท่ีไม่พอใจ

สมาร์ตโฟนหลงัการซ้ือมาแลว้โดยใชง้านต่อไป 24 คน ร้อยละ 8.00 รองลงมามีการด าเนินการกรณี
ท่ีไม่พอใจสมาร์ตโฟนหลังการซ้ือมาแล้วโดยน าส่งคืนแล้วเปล่ียนตัวใหม่และน าส่งคืนเพื่อ
ซ่อมแซม จ านวน 4 คน ร้อยละ 2.00 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไ้ม่เกิน 10,000 บาทต่อเดือน จะใช้งานต่อไปเม่ือไม่
พอใจกบัสมาร์ตโฟนท่ีซ้ือมา จ านวน 13 คน ร้อยละ 9.00 รองลงมาคือ น าส่งคืนเพื่อซ่อมแซม 
จ านวน 3 คน และน าส่งคืนแลว้เปล่ียนตวัใหม่ จ  านวน 2 คน ร้อยละ 1.40  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,000 – 20,000 บาทต่อเดือน จะใชง้านต่อไปเม่ือไม่
พอใจกบัสมาร์ตโฟนท่ีซ้ือมา จ านวน 5 คน ร้อยละ 7.70 รองลงมาคือน าส่งคืนแลว้เปล่ียนตวัใหม่ 
จ  านวน 3 คน ร้อยละ 4.60 และทิ้งไวไ้ม่ใชง้าน จ านวน 2 คน ร้อยละ 3.10 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 20,000 บาทข้ึนไปต่อเดือน จะใช้งานต่อไปเม่ือไม่
พอใจกบัสมาร์ตโฟนท่ีซ้ือมา จ  านวน 6 คน ร้อยละ 6.60 รองลงมาคือน าส่งคืนเพื่อซ่อมแซม จ านวน 
3 คน ร้อยละ 3.30 และน าไปขายต่อ ยกใหผู้อ่ื้นหรือบริจาค จ านวน 2คน ร้อยละ 2.20 
 

ตารางที่ 55 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระยะเวลาการใช้งาน
โทรศพัทมื์อถือนานเท่าใดถึงเปล่ียนใหม่จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

ระยะเวลาการใช้งาน
โทรศัพท์มอืถือนานเท่าใด

ถึงเปลีย่นใหม่ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกิน 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,000 บาทข้ึนไป รวม 

6 เดือน 
15 

(10.40%) 
5 

(7.70%) 
5 

(5.50%) 
25 

(8.30%) 

1 ปี 
40 

(27.80%) 
19 

(29.20%) 
26 

(28.60%) 
85 

(28.30%) 

2 ปี 
48 

(33.30%) 
21 

(32.20%) 
32 

(35.20%) 
101 

(33.70%) 

3 ปี 
28 

(19.40%) 
12 

(18.50%) 
14 

(15.40%) 
54 

(18.00%) 

อ่ืนๆ 
13 

(9.00%) 
8 

(12.30%) 
14 

(15.40%) 
35 

(11.70%) 

รวม 
144 

(100.0%) 
65 

(100.0%) 
91 

(100.0%) 
300 

(100.0%) 
หมายเหตุ : อ่ืนไดแ้ก่ ใชจ้นกวา่เคร่ืองจะเสีย จ านวน 30 คน ,ไม่สามารถก าหนดระยะเวลาได ้จ านวน 5 คน 
 

จากตารางท่ี 55 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ใชง้านโทรศพัทมื์อถือนาน 2 ปี 
จ  านวน 101 คน ร้อยละ 33.70 รองลงมาใชง้านโทรศพัทมื์อถือนาน 1 ปี  จ  านวน 85 คน ร้อยละ 
28.30 และใชง้านโทรศพัทมื์อถือนาน 3ปี จ านวน 54 คน ร้อยละ 18.00 
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ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียไม่เกิน 10,000 บาทต่อเดือน ใช้งาน
โทรศพัทมื์อถือนาน 2 ปี  จ  านวน 48 คน ร้อยละ 33.30 รองลงมาใช้งานโทรศพัท์มือถือนาน 1 ปี 
จ  านวน  40 คน ร้อยละ 27.80 และใชง้านโทรศพัทมื์อถือนาน 3 ปี จ  านวน 28 คน ร้อยละ 19.40 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ีย 10,000 – 20,000 บาทต่อเดือน ใช้งาน
โทรศพัทมื์อถือนาน 2 ปี  จ  านวน 21 คน ร้อยละ 32.30 รองลงมาใชง้านโทรศพัทมื์อถือนาน  1 ปี  
จ  านวน 19 คน ร้อยละ 29.20 และใชง้านโทรศพัทมื์อถือนาน 3ปี จ านวน 12 คน ร้อยละ18.50 

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ีย 20 ,000 บาทข้ึนไปต่อเดือน ใช้งาน
โทรศพัทมื์อถือนาน 2 ปี  จ  านวน 32 คน ร้อยละ 35.20 รองลงมาใชง้านโทรศพัทมื์อถือนาน  1 ปี  
จ  านวน 26 คน ร้อยละ 28.60 และใชง้านโทรศพัทมื์อถือนาน 3ปี จ านวน 14 คน ร้อยละ 15.40 
 
ตารางที่ 56 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการซ้ือสมาร์ตโฟนยี่ห้อ

เดิมมาใชอี้กในอนาคตจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 
การซื้อสมาร์ตโฟนยีห้่อเดมิ

มาใช้อกีในอนาคต 
รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกิน 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,000 บาทข้ึนไป รวม 

ซ้ืออยา่งแน่นอน 
28 

(19.40%) 
15 

(23.10%) 
28 

(30.80%) 
71 

(23.70%) 

อาจจะซ้ือ 
54 

(37.50%) 
20 

(30.80%) 
25 

(27.50%) 
99 

(33.00%) 

ไม่แน่ใจ 
50 

(34.70%) 
27 

(41.50%) 
29 

(31.90%) 
106 

(35.30%) 

อาจจะไม่ซ้ือ 
8 

(5.60%) 
2 

(3.10%) 
6 

(6.60%) 
16 

(5.30%) 

ไม่ซ้ืออยา่งแน่นอน 
4 

(2.80%) 
1 

(1.50%) 
3 

(3.30%) 
8 

(2.70%) 

รวม 
144 

(100.0%) 
65 

(100.0%) 
91 

(100.0%) 
300 

(100.0%) 

 
จากตารางท่ี 56 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ไม่แน่ใจซ้ือสมาร์ตโฟนยี่ห้อเดิม

มาใชอี้กในอนาคต จ านวน 106 คน ร้อยละ 35.30 รองลงมาอาจจะซ้ือสมาร์ตโฟนยี่ห้อเดิมมาใชอี้ก
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ในอนาคต จ านวน 99 คน ร้อยละ 33.00  และจะซ้ือสมาร์ตโฟนยี่ห้อเดิมมาใชอี้กในอนาคตอยา่ง
แน่นอน จ านวน 71 คน ร้อย 23.70 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท อาจจะซ้ือสมาร์ต
โฟนยี่ห้อเดิมมาใชอี้กในอนาคต จ านวน 54 คน ร้อยละ 37.50  รองลงมาไม่แน่ใจวา่จะซ้ือสมาร์ต
โฟนยีห่อ้เดิมมาใชอี้กในอนาคต จ านวน 50 คน ร้อยละ 34.70 และซ้ือสมาร์ตโฟนยี่ห้อเดิมมาใชอี้ก
ในอนาคตอยา่งแน่นอน จ านวน 28 คน ร้อยละ 19.40   

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000 – 20,000 บาท ไม่แน่ใจซ้ือ
สมาร์ตโฟนยี่ห้อเดิมมาใช้อีกในอนาคต จ านวน 27 คน ร้อยละ 41.50 รองลงมาอาจจะซ้ือสมาร์ต
โฟนยี่ห้อเดิมมาใชอี้กในอนาคต จ านวน 20 คน ร้อยละ 30.80 และจะซ้ือสมาร์ตโฟนยี่ห้อเดิมมาใช้
อีกในอนาคตอยา่งแน่นอน จ านวน 15 คน ร้อย 23.10 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,000 บาท ข้ึนไป ไม่แน่ใจซ้ือสมาร์ต
โฟนยี่ห้อเดิมมาใชอี้กในอนาคต จ านวน 29 คน ร้อยละ 31.90  รองลงมาคือจะซ้ือสมาร์ตโฟนยี่ห้อ
เดิมมาใชอี้กในอนาคตอยา่งแน่นอน จ านวน 28 คน ร้อย 30.80 และอาจจะซ้ือสมาร์ตโฟนยี่ห้อเดิม
มาใชอี้กในอนาคต จ านวน 25 คน ร้อยละ 27.50  
 

ตารางที่ 57 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการแนะน าผูอ่ื้นให้ซ้ือ
สมาร์ตโฟนยีห่อ้ท่ีใชอ้ยูจ่  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

การแนะน าผู้อืน่ให้ซื้อ
สมาร์ตโฟนยีห้่อทีใ่ช้อยู่ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 
ไม่เกิน 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,000 บาทข้ึนไป รวม 

แนะน าแน่นอน 
34 

(23.60%) 
15 

(23.10%) 
35 

(38.50%) 
84 

(28.00%) 

อาจจะแนะน า 
57 

(39.60%) 
30 

(46.20%) 
35 

(38.50%) 
122 

(40.70%) 

ไม่แน่ใจ 
43 

(29.90%) 
18 

(27.70%) 
15 

(16.50%) 
76 

(25.30%) 

อาจจะไม่แนะน า 
4 

(2.80%) 
2 

(3.10%) 
3 

(3.30%) 
9 

(3.30%) 

ไม่แนะน าอยา่งแน่นอน 
6 

(4.20%) 
0 

(0.0%) 
3 

(3.30%) 
9 

(3.3.0%) 

รวม 
144 

(100.0%) 
65 

(100.0%) 
91 

(100.0%) 
300 

(100.0%) 
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จากตารางท่ี 57  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ อาจจะแนะน าผูอ่ื้นให้ซ้ือสมาร์ต
โฟนยีห่อ้ท่ีใชอ้ยู ่จ  านวน 122 คน ร้อยละ 40.70 รองลงมาจะแนะน าผูอ่ื้นใหซ้ื้อสมาร์ตโฟนยี่ห้อท่ีใช้
อยู่อย่างแน่นอน จ านวน  84 คน ร้อยละ 28.00 และไม่แน่ใจว่าจะแนะน าผูอ่ื้นให้ซ้ือสมาร์ตโฟน
ยีห่อ้ท่ีใชอ้ยู ่จ  านวน 76 คน ร้อย 25.30 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียไม่เกิน 10,000 บาท อาจจะแนะน าผูอ่ื้นให้ซ้ือ
สมาร์ตโฟนยีห่อ้ท่ีใชอ้ยู ่จ  านวน 57 คน ร้อยละ 39.60 รองลงมาคือ ไม่แน่ใจวา่จะแนะน าผูอ่ื้นให้ซ้ือ
สมาร์ตโฟนยี่ห้อท่ีใชอ้ยู ่จ  านวน 43 คน ร้อยละ 29.90 และจะแนะน าผูอ่ื้นให้ซ้ือสมาร์ตโฟนยี่ห้อท่ี
ใชอ้ยูอ่ยา่งแน่นอน จ านวน 34 คน ร้อยละ 23.60 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ีย 10,000 – 20,000 บาท อาจจะแนะน าผูอ่ื้นให้ซ้ือ
สมาร์ตโฟนยีห่อ้ท่ีใชอ้ยู ่จ  านวน 30 คน ร้อยละ 46.20 รองลงมาคือ ไม่แน่ใจวา่จะแนะน าผูอ่ื้นให้ซ้ือ
สมาร์ตโฟนยี่ห้อท่ีใชอ้ยู ่จ  านวน 18 คน ร้อยละ 27.70 และจะแนะน าผูอ่ื้นให้ซ้ือสมาร์ตโฟนยี่ห้อท่ี
ใชอ้ยูอ่ยา่งแน่นอน จ านวน 15 คน ร้อยละ 23.10 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ีย  20,000 บาทข้ึนไปอาจจะแนะน าผูอ่ื้นให้ซ้ือ
สมาร์ตโฟนยี่ห้อท่ีใชอ้ยู ่และจะแนะน าผูอ่ื้นให้ซ้ือสมาร์ตโฟนยี่ห้อท่ีใชอ้ยูอ่ยา่งแน่นอน จ านวน35 
คน ร้อยละ 38.50 รองลงมาคือ ไม่แน่ใจวา่จะแนะน าผูอ่ื้นให้ซ้ือสมาร์ตโฟนยี่ห้อท่ีใชอ้ยู ่จ  านวน 15 
คน ร้อยละ 16.50  
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ตารางที่ 58 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามสถานท่ีซ้ือสมาร์ตโฟน 
จากร้านเดิมอีกในอนาคตจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 
สถานทีซ้ื่อสมาร์ตโฟน 
จากร้านเดมิอกีในอนาคต 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 
ไม่เกิน 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,000 บาทข้ึนไป รวม 

ซ้ือจากร้านเดิมอยา่ง
แน่นอน 

10 
(6.90%) 

4 
(6.20%) 

16 
(17.60%) 

30 
(10.00%) 

อาจจะซ้ือจากร้านเดิม 
29 

(20.10%) 
19 

(29.20%) 
28 

(30.80%) 
76 

(25.30%) 

ไม่แน่ใจ 
85 

(59.00%) 
38 

(58.50%) 
34 

(37.40%) 
157 

(52.30%) 

อาจจะไม่ซ้ือจากร้านเดิม 
17 

(11.80%) 
4 

(6.20%) 
11 

(12.10%) 
32 

(10.70%) 
ไม่ซ้ือจากร้านเดิมอยา่ง
แน่นอน 

3 
(2.10%) 

0 
(0.0%) 

2 
(2.20%) 

5 
(1.70%) 

รวม 
144 

(100.0%) 
65 

(100.0%) 
91 

(100.0%) 
300 

(100.0%) 

 
จากตารางท่ี 58 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ไม่แน่ใจวา่จะกลบัมาซ้ือสมาร์ต

โฟน จากร้านเดิมอีกในอนาคต จ านวน 157 คน ร้อยละ 52.30 รองลงมาอาจจะซ้ือสมาร์ตโฟน จาก
ร้านเดิมอีกในอนาคต จ านวน 76 คน ร้อยละ 25.30 และจะซ้ือสมาร์ตโฟนจากร้านเดิมอีกในอนาคต
อยา่งแน่นอน จ านวน 30 คน ร้อยละ 10.00 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท ไม่แน่ใจวา่จะกลบัมา
ซ้ือสมาร์ตโฟน จากร้านเดิมอีกในอนาคต จ านวน 85 คน ร้อยละ 59.00 รองลงมาอาจจะซ้ือสมาร์ต
โฟน จากร้านเดิมอีกในอนาคต จ านวน 29 คน ร้อยละ 20.10 และจะซ้ือสมาร์ตโฟนจากร้านเดิมอีก
ในอนาคตอยา่งแน่นอน จ านวน 10 คน ร้อยละ 6.90 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000 – 20,000  บาท ไม่แน่ใจว่าจะ
กลบัมาซ้ือสมาร์ตโฟน จากร้านเดิมอีกในอนาคต จ านวน 38 คน ร้อยละ 58.50 รองลงมาอาจจะซ้ือ
สมาร์ตโฟน จากร้านเดิมอีกในอนาคต จ านวน 19 คน ร้อยละ 29.20 และจะซ้ือสมาร์ตโฟนจากร้าน
เดิมอีกในอนาคตอยา่งแน่นอน จ านวน 4 คน ร้อยละ 6.20 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,000 บาทข้ึนไป ไม่แน่ใจวา่จะกลบัมา
ซ้ือสมาร์ตโฟน จากร้านเดิมอีกในอนาคต จ านวน 34 คน ร้อยละ 37.40 รองลงมาอาจจะซ้ือสมาร์ต
โฟน จากร้านเดิมอีกในอนาคต จ านวน 28 คน ร้อยละ 30.80 และจะซ้ือสมาร์ตโฟนจากร้านเดิมอีก
ในอนาคตอยา่งแน่นอน จ านวน 16 คน ร้อยละ 17.60 
 
ตารางที่ 59 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการแนะน าผูอ่ื้นให้ซ้ือ

สมาร์ตโฟนจากร้านท่ีเคยซ้ือจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

การแนะน าผู้อืน่ให้ซื้อ
สมาร์ตโฟนจากร้านที ่

เคยซ้ือ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกิน 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,000 บาทข้ึนไป รวม 

แนะน าแน่นอน 
13 

(9.00%) 
3 

(4.60%) 
22 

(24.20%) 
38 

(12.70%) 

อาจจะแนะน า 
50 

(34.70%) 
33 

(50.80%) 
33 

(36.30%) 
116 

(38.70%) 

ไม่แน่ใจ 
69 

(47.90%) 
25 

(38.50%) 
29 

(31.90%) 
123 

(41.00%) 

อาจจะไม่แนะน า 
9 

(6.20%) 
3 

(4.60%) 
7 

(7.70%) 
19 

(6.30%) 

ไม่แนะน าอยา่งแน่นอน 
3 

(2.10%) 
1 

(1.50%) 
0 

(0.0%) 
4 

(1.30%) 

รวม 
144 

(100.0%) 
65 

(100.0%) 
91 

(100.0%) 
300 

(100.0%) 
 

จากตารางท่ี 59 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ไม่แน่ใจวา่จะแนะน าผูอ่ื้นให้ซ้ือ
สมาร์ตโฟนจากร้านท่ีเคยซ้ือ จ านวน 123 คน ร้อยละ 41.00 รองลงมาอาจจะแนะน าผูอ่ื้นให้ซ้ือ
สมาร์ตโฟนจากร้านท่ีเคยซ้ือ จ านวน 116 คน ร้อยละ 38.70 และจะแนะน าผูอ่ื้นให้ซ้ือสมาร์ตโฟ
นจากร้านท่ีเคยซ้ืออยา่งแน่นอน จ านวน 38 คน ร้อยละ 12.70 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท ไม่แน่ใจวา่จะแนะน า
ผูอ่ื้นให้ซ้ือสมาร์ตโฟนจากร้านท่ีเคยซ้ือ จ านวน 69 คน ร้อยละ 47.90 รองลงมาอาจจะแนะน าผูอ่ื้น
ให้ซ้ือสมาร์ตโฟนจากร้านท่ีเคยซ้ือ จ านวน 50 คน ร้อยละ 34.70 และจะแนะน าผูอ่ื้นให้ซ้ือสมาร์ต
โฟนจากร้านท่ีเคยซ้ืออยา่งแน่นอน จ านวน 13 คน ร้อยละ 9.00 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000 – 20,000 บาท อาจจะแนะน าผูอ่ื้น
ให้ซ้ือสมาร์ตโฟนจากร้านท่ีเคยซ้ือ จ านวน 33 คน ร้อยละ 50.80 รองลงมาไม่แน่ใจว่าจะแนะน า
ผูอ่ื้นให้ซ้ือสมาร์ตโฟนจากร้านท่ีเคยซ้ือ จ านวน 25 คน ร้อยละ 38.50 และจะแนะน าผูอ่ื้นให้ซ้ือ
สมาร์ตโฟนจากร้านท่ีเคยซ้ืออยา่งแน่นอน จ านวน 3 คน ร้อยละ 4.60 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,000 บาทข้ึนไป อาจจะแนะน าผูอ่ื้นให้
ซ้ือสมาร์ตโฟนจากร้านท่ีเคยซ้ือ จ านวน 33 คน ร้อยละ 36.30 รองลงมาไม่แน่ใจวา่จะแนะน าผูอ่ื้น
ให้ซ้ือสมาร์ตโฟนจากร้านท่ีเคยซ้ือ จ านวน 29 คน ร้อยละ 31.90 และจะแนะน าผูอ่ื้นให้ซ้ือสมาร์ต
โฟนจากร้านท่ีเคยซ้ืออยา่งแน่นอน จ านวน 22 คน ร้อยละ 24.20 
 

ตารางที่ 60 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัญหาดา้นผลิตภณัฑ์ใน
การตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

ปัญหาด้านผลติภัณฑ์ใน
การตดัสินใจซ้ือ 
สมาร์ตโฟน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกิน 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,000 บาทข้ึนไป รวม 

ไม่มัน่ใจการประสิทธิภาพ
ในการท างาน 

44 
(30.60%) 

12 
(18.50%) 

17 
(18.70%) 

73 
(24.30%) 

ไม่มัน่ใจวา่สินคา้ท่ีซ้ือมา
จะสามารถตอบสนองการ
ใชง้านไดอ้ยา่งครบถว้น 

73 
(50.70%) 

23 
(35.40%) 

40 
(44.00%) 

136 
(45.30%) 

อาจไดรั้บสินคา้ท่ีไม่มี
คุณภาพ 

47 
(32.60%) 

24 
(36.90%) 

34 
(37.40%) 

105 
(35.00%) 

อ่ืนๆ 2 
(1.40%) 

1 
(1.50%) 

1 
(1.10%) 

4 
(1.30%) 

ไม่พบปัญหา 28 
(19.40%) 

15 
(23.10%) 

17 
(18.70%) 

60 
(20.00%) 

หมายเหตุ : อ่ืนไดแ้ก่ ภาษาในการใชเ้มนูการใชง้านของสมาร์ตโฟน จ านวน 4คน 
 

จากตารางท่ี 60 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ไม่มัน่ใจว่าสินค้าท่ีซ้ือมาจะ
สามารถตอบสนองการใชง้านไดอ้ยา่งครบถว้น จ านวน 136 คน ร้อยละ 45.30 รองลงมามีปัญหา
ดา้นผลิตภณัฑ์ในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน คืออาจไดรั้บสินคา้ท่ีไม่มีคุณภาพ จ านวน 105 คน 
ร้อยละ 35.00 และไม่มัน่ใจการประสิทธิภาพในการท างาน จ านวน 73 คน ร้อยละ 24.30 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท ส่วนใหญ่ ไม่มัน่ใจ
วา่สินคา้ท่ีซ้ือมาจะสามารถตอบสนองการใชง้านไดอ้ย่างครบถว้น จ านวน 73 คน ร้อยละ 50.70 
รองลงมามีปัญหาดา้นผลิตภณัฑ์ในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน คืออาจไดรั้บสินคา้ท่ีไม่มีคุณภาพ 
จ านวน 47 คน ร้อยละ 32.60 และไม่มัน่ใจการประสิทธิภาพในการท างาน จ านวน 44 คน ร้อยละ 
30.60 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000 – 20,000 บาท ส่วนใหญ่ มีปัญหา
ดา้นผลิตภณัฑใ์นการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน คืออาจไดรั้บสินคา้ท่ีไม่มีคุณภาพ จ านวน 24 คน ร้อย
ละ 36.90 รองลงมาคือไม่มัน่ใจวา่สินคา้ท่ีซ้ือมาจะสามารถตอบสนองการใชง้านไดอ้ยา่งครบถว้น 
23 ราย ร้อยละ 35.40 และไม่มัน่ใจการประสิทธิภาพในการท างาน จ านวน 12 คน ร้อยละ18.50 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,000 บาท ข้ึนไปส่วนใหญ่ ไม่มัน่ใจวา่
สินคา้ท่ีซ้ือมาจะสามารถตอบสนองการใช้งานได้อย่างครบถ้วน จ านวน 40 คน ร้อยละ 44.00 
รองลงมามีปัญหาดา้นผลิตภณัฑ์ในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน คืออาจไดรั้บสินคา้ท่ีไม่มีคุณภาพ 
จ านวน 34 คน ร้อยละ 37.40 และไม่มัน่ใจการประสิทธิภาพในการท างาน จ านวน 17 คน ร้อยละ  
18.70 
 

ตารางที่ 61 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัญหาดา้นราคาในการ
ตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

ปัญหาด้านราคาในการ
ตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 
ไม่เกิน 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,000 บาทข้ึนไป รวม 

สินคา้มีราคาแพงไม่
เหมาะสมกบัประสิทธิภาพ
การท างาน 

57 
(39.60%) 

26 
(40.00%) 

36 
(39.60%) 

119 
(39.70%) 

ไม่มีรูปแบบการช าระเงินท่ี
ตอ้งการ เช่น ไม่มีระบบ
การผอ่นช าระ 

24 
(16.70%) 

13 
(20.00%) 

22 
(24.20%) 

59 
(19.70%) 

อ่ืนๆ 3 
(2.10%) 

3 
(4.60%) 

2 
(2.20%) 

8 
(2.70%) 

ไม่พบปัญหา 63 
(43.80%) 

25 
(38.50%) 

37 
(40.70%) 

125 
(41.70%) 

หมายเหต:ุ อ่ืนๆไดแ้ก่ มีราคาแพงไปเกินกวา่ท่ีจะซ้ือได ้จ านวน 8 คน 
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จากตารางท่ี 61 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ไม่พบปัญหาด้านราคาในการ
ตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน จ านวน 125 คน ร้อยละ 41.70  รองลงมามีปัญหาดา้นราคาในการตดัสินใจ
ซ้ือสมาร์ตโฟน คือสินคา้มีราคาแพง ไม่เหมาะสมกบัประสิทธิภาพการท างาน จ านวน 119 คน  
ร้อยละ 39.70 และมีปัญหาดา้นราคาในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน คือไม่มีรูปแบบการช าระเงินท่ี
ตอ้งการ เช่น ไม่มีระบบการผอ่นช าระ จ านวน 59 คน ร้อยละ 19.70 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท ส่วนใหญ่ ไม่พบ
ปัญหาดา้นราคาในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน จ านวน 63 คน ร้อยละ 43.80 รองลงมามีปัญหาดา้น
ราคาในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน คือสินคา้มีราคาแพง ไม่เหมาะสมกบัประสิทธิภาพการท างาน 
จ านวน 57 คน ร้อยละ 39.60 และมีปัญหาดา้นราคาในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน คือไม่มีรูปแบบ
การช าระเงินท่ีตอ้งการ เช่น ไม่มีระบบการผอ่นช าระ จ านวน 24 คน ร้อยละ 16.70 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000 – 20,000 บาท ส่วนใหญ่ มีปัญหา
ดา้นราคาในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน คือ สินคา้มีราคาแพงไม่เหมาะสมกบัประสิทธิภาพการ
ท างาน จ านวน 26 คน ร้อยละ 40.00 รองลงมาคือไม่พบปัญหาดา้นราคาในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ต
โฟน จ านวน 25 คน ร้อยละ 38.50   และไม่มีรูปแบบการช าระเงินท่ีตอ้งการ เช่น ไม่มีระบบการ
ผอ่นช าระ จ านวน 13 ราย ร้อยละ 20.00  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,000 บาท ข้ึนไปส่วนใหญ่ ไม่พบ
ปัญหาดา้นราคาในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน จ านวน 37 คน ร้อยละ 40.70  รองลงมามีปัญหา
ดา้นราคาในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน คือสินคา้มีราคาแพง ไม่เหมาะสมกบัประสิทธิภาพการ
ท างาน จ านวน 36คน ร้อยละ 39.60 และมีปัญหาดา้นราคาในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน คือไม่มี
รูปแบบการช าระเงินท่ีตอ้งการ เช่น ไม่มีระบบการผอ่นช าระ จ านวน 22 คน ร้อยละ 24.20 
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ตารางที ่62 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัญหาด้านการจดัจ าหน่าย
ในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 
ปัญหาด้านการจดั

จ าหน่ายในการตดัสินใจ
ซ้ือสมาร์ตโฟน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกิน 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,000 บาทข้ึนไป รวม 

ร้านคา้ท่ีจ าหน่ายไม่มี
ความน่าเช่ือถือ 

23 
(16.00%) 

12 
(18.50%) 

21 
(23.10%) 

56 
(18.70%) 

สถานท่ีจ าหน่ายอยูไ่กล
ไม่สะดวกในการซ้ือ 

41 
(28.50%) 

15 
(23.10%) 

19 
(20.90%) 

75 
(25.00%) 

ไม่มีดา้นบริการการจดัส่ง 
หรือการจดัส่งมีราคาแพง 

16 
(11.10%) 

7 
(10.80%) 

10 
(11.00%) 

33 
(11.00%) 

อ่ืนๆ 3 
(2.10%) 

2 
(3.10%) 

3 
(3.30%) 

8 
(2.70%) 

ไม่พบปัญหา 67 
(46.50%) 

33 
(50.80%) 

45 
(49.50%) 

145 
(48.30%) 

หมายเหตุ: อ่ืนๆไดแ้ก่ ปัญหาเร่ืองสินคา้ขาด จ านวน4 คน , ศูนยก์ารใหบ้ริการมีนอ้ยไม่ครอบคลุมพ้ืนท่ี 4 คน 
 

จากตารางท่ี 62 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ไม่พบปัญหาดา้นการจดัจ าหน่าย
ในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน จ านวน 145 คน ร้อยละ 48.30 รองลงมามีปัญหาดา้นการจดัจ าหน่าย
ในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน คือสถานท่ีจ าหน่ายอยู่ไกลไม่สะดวกในการซ้ือ จ านวน 75 คน   
ร้อยละ 25.00 และร้านคา้ท่ีจ  าหน่ายไม่มีความน่าเช่ือถือ จ านวน 56 คน ร้อยละ 18.70  

ผูต้อบแบบสอบถามมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท ส่วนใหญ่ ไม่พบ
ปัญหาดา้นการจดัจ าหน่ายในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน จ านวน 67 คน ร้อยละ 46.50 รองลงมามี
ปัญหาดา้นการจดัจ าหน่ายในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน คือสถานท่ีจ าหน่ายอยูไ่กลไม่สะดวกใน
การซ้ือ จ านวน 41 คน ร้อยละ 28.50 และร้านคา้ท่ีจ  าหน่ายไม่มีความน่าเช่ือถือ จ านวน 23 คน     
ร้อยละ 16.00 

ผูต้อบแบบสอบถามมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000 – 20,000 บาท ส่วนใหญ่ ไม่พบ
ปัญหาดา้นการจดัจ าหน่ายในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน จ านวน 33 คน ร้อยละ 50.80 รองลงมามี
ปัญหาดา้นการจดัจ าหน่ายในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน คือสถานท่ีจ าหน่ายอยูไ่กลไม่สะดวกใน
การซ้ือ จ านวน 15 คน ร้อยละ 23.10  และร้านคา้ท่ีจ  าหน่ายไม่มีความน่าเช่ือถือ จ านวน 12 คน      
ร้อยละ 18.50 
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ผูต้อบแบบสอบถามมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,000 บาท ข้ึนไป ส่วนใหญ่ ไม่พบ
ปัญหาดา้นการจดัจ าหน่ายในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน จ านวน 45 คน ร้อยละ 49.50  รองลงมามี
ปัญหาดา้นการจดัจ าหน่ายในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน คือร้านคา้ท่ีจ  าหน่ายไม่มีความน่าเช่ือถือ 
จ านวน 21 คน ร้อยละ 23.10 และมีปัญหาดา้นการจดัจ าหน่ายในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน คือ
สถานท่ีจ าหน่ายอยูไ่กลไม่สะดวกในการซ้ือ จ านวน 19 คน ร้อยละ 20.90 
 
ตารางที่ 63 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามปัญหาดา้นการส่งเสริม

การขายในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนเปรียบเทียบรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ปัญหาด้านการส่งเสริม
การขายในการตดัสินใจ

ซ้ือสมาร์ตโฟน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกิน 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,000 บาทข้ึนไป รวม 

ไม่มัน่ใจในการรับประกนั
และบริการหลงัการขาย 

37 
(25.70%) 

17 
(26.20%) 

30 
(33.00%) 

84 
(28.00%) 

ของแถมไม่มี
ประสิทธิภาพ หรือมีนอ้ย 

31 
(21.50%) 

17 
(26.20%) 

21 
(23.10%) 

69 
(23.00%) 

ค าแนะน าจากพนกังาน
ขายไม่น่าเช่ือถือ 

21 
(14.60%) 

8 
(12.30%) 

19 
(20.90%) 

48 
(16.00%) 

อ่ืนๆ 3 
(2.10%) 

0 
(0.0%) 

3 
(3.30%) 

6 
(2.00%) 

ไม่พบปัญหา 58 
(40.30%) 

26 
(40.00%) 

34 
(37.40%) 

118 
(39.30%) 

หมายเหต:ุ อ่ืนๆไดแ้ก่ พนกังานไม่ค่อยสนใจลูกคา้ จ านวน 4 คน, พนกังานแนะน าใหซ้ื้อมากจนเกินไป จ านวน 2 
คน 

 
จากตารางท่ี 63 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ไม่พบปัญหาดา้นการส่งเสริม

การขายในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน จ านวน 118 คน ร้อยละ 39.30 รองลงมามีปัญหาดา้นการ
ส่งเสริมการขายในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟนคือไม่มัน่ใจในการรับประกนัและบริการหลงัการ
ขาย จ านวน 84 คน ร้อยละ 28.00 และของแถมไม่มีประสิทธิภาพ หรือมีนอ้ย จ านวน 69 คน       
ร้อยละ 23.00 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท ส่วนใหญ่ ไม่พบ
ปัญหาด้านการส่งเสริมการขายในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน จ านวน 58 คน ร้อยละ 40.30 
รองลงมามีปัญหาด้านการส่งเสริมการขายในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน คือ ไม่มัน่ใจในการ
รับประกนัและบริการหลงัการขาย จ านวน 37 คน ร้อยละ 25.70  และของแถมไม่มีประสิทธิภาพ 
หรือมีนอ้ย จ านวน 31 คน ร้อยละ 21.50 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000 – 20,000 บาท ส่วนใหญ่ไม่พบ
ปัญหาด้านการส่งเสริมการขายในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน จ านวน 26 คน ร้อยละ 40.00 
รองลงมามีปัญหาด้านการส่งเสริมการขายในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน คือ ไม่มัน่ใจในการ
รับประกนัและบริการหลงัการขาย จ านวน 17 คน ร้อยละ 26.20  และของแถมไม่มีประสิทธิภาพ 
หรือมีนอ้ย จ านวน 17 คน ร้อยละ 26.20 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,000 บาทข้ึนไป ส่วนใหญ่ไม่พบ
ปัญหาด้านการส่งเสริมการขายในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน จ านวน 34 คน ร้อยละ 37.40 
รองลงมามีปัญหาด้านการส่งเสริมการขายในการตดัสินใจซ้ือสมาร์ตโฟน คือ ไม่มัน่ใจในการ
รับประกนัและบริการหลงัการขาย จ านวน 30 คน ร้อยละ 33.00  ของแถมไม่มีประสิทธิภาพ หรือมี
นอ้ย จ านวน 21 คน ร้อยละ 23.10 และ ค าแนะน าจากพนกังานขายไม่น่าเช่ือถือ จ านวน 19 คน    
ร้อยละ 20.90 

 


